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Предисловие

Преподавание Макроэкономики направлено на формирование у будущих специалистов теоретических знаний о содержании экономической системы смешанного типа, о макроэкономических проблемах, об экономической роли государства в рыночной экономике и направлениях экономической политики государства.

Данный сборник тестовых заданий предназначен для студентов всех специальностей всех форм обучения. Он содержит задания по девяти темам курса, которые последовательно расположены, основываясь на требованиях Государственного образовательного стандарта, и отражает устоявшуюся структуру изложения данного курса.

Для успешного выполнения заданий студенты должны прослушать курс лекций и изучить рекомендуемую литературу, указанную в последней части данного сборника.

В тестах может быть как один, так и несколько правильных ответов.

Тема 1. Макроэкономика и макроэкономические показатели

1. Как соотносятся ВВП, рассчитанный по потоку расходов, и ВВП, рассчитанный по потоку доходов:

а) ВВП по доходам равен ВВП по расходам;

б) ВВП по доходам больше ВВП по расходам в условиях экономического роста;

в) соотношение между ВВП по доходам и ВВП по расходам зависит от темпов инфляции за рассматриваемый период.

2. Предметом исследования макроэкономики является:

а) уровень безработицы в стране;

б) установление относительных цен на рынке факторов производства;

в) объем инвестиционного спроса в экономике;

г) влияние фискальной политики на экономический рост;

д) определение оптимального объема производства в условиях совершенной конкуренции.

3. Макроэкономический анализ используется при изучении:

а) уровня занятости в экономике;

б) механизма рыночного ценообразования;

в) равновесия на рынке денег;

г) объема потребляемых расходов домохозяйств;

д) состояния государственного бюджета.

4. Российский программист написал программу для немецкой частной фирмы у себя дома на компьютере фирмы. Его доход будет включен в:

а) ВВП России;

б) ВНП России;

в) ВВП Германии;

г) ВНП Германии.

5. Назовите, какой из перечисленных элементов расходов домохозяйств  включается в состав ВВП:

а) покупка подержанного автомобиля у знакомого;

б) покупка новых акций у брокера;

в) покупка облигаций сберегательного займа в коммерческом банке;

г) покупка новой авторучки взамен утерянной.

6. Какой из перечисленных элементов не включается в состав ВВП, рассчитанного по доходам:

а) косвенные налоги;

б) прибыль зарубежных фирм, расположенных на территории данной страны;

в) зарплата иностранцев, проживающих и работающих более года на территории страны;

г) дивиденды, полученные жителями страны, имеющими акции зарубежных фирм.

7. Исследованием чего занимается макроэкономика?

а) поведения домашних хозяйств, фирм, отдельных потребителей и производителей;

б) причин инфляции, безработицы, системы денежного обращения и равновесия экономической системы в целом;

в) проблем реализации продукции и повышения эффективности производства;

г) использования факторов производства.

8. Чем ВНП отличается от ВВП?

а) ВНП включает только конечный продукт, а ВВП – всю произведенную продукцию;

б) ВНП учитывает конечную продукцию внутри страны и за ее границами, а ВВП только внутри страны;

в) ВНП измеряется в базисных ценах, а ВВП – в текущих;

г) ВНП – это сумма конечных продуктов, а ВВП – это сумма добавленных стоимостей.

9. Чему равен дефлятор ВВП?

а) отношению номинального ВВП к реальному;

б) отношению реального ВВП к номинальному;

в) отношению стоимости потребительской корзины данного года к стоимости потребительской корзины базового года;

г) сумме индексов цен продукции данного года.

10. Какие из перечисленных наборов показателей включает ВВП, исчисленный по доходам?

а) заработную плату, сбережения и инвестиции;

б) потребительские расходы, налоги и амортизацию;

в) заработную плату, проценты по вкладам и ренту;

г) государственные закупки, ренту или арендную плату и налоги.

11. Что необходимо сделать, чтобы получить величину НД согласно новой методике?

а) к ЧВП прибавить косвенные налоги;

б) из ВНД (валового национального дохода) вычесть косвенные налоги;

в) из ВВП вычесть амортизацию и все налоги;

г) к личному доходу прибавить трансфертные платежи;

д) из ВНП по доходам (ВНД) вычесть амортизацию.

12.  Какой из видов доходов не учитывается при подсчете ВВП по методу доходов?

а) зарплата чиновников госаппарата;

б) проценты по облигациям автомобильной компании;

в) начисленная рента владельца особняка, сдаваемого внаем;

г) зарплата менеджера частной фирмы;

д) пособие по безработице.

13. Трансфертные платежи включают:

а) жалованье государственных служащих;

б) субсидии, предоставляемые государством отдельным фирмам;

в) оплату государственных товаров и услуг;

г) все выше перечисленное. 

14. Располагаемый доход – это:

а) доход, полученный собственниками экономических ресурсов;

б) сумма, полностью включающая зарплату, ренту и процент на капитал;

в) личный доход минус индивидуальные налоги;

г) зарплата плюс процент на капитал минус индивидуальные налоги;

15. Дефлятор ВНП:

а) меньше единицы, если уровень цен в текущем году ниже, чем в базовом;

б) включает цены импортных товаров;

в) не может быть использован при инфлировании ВНП;

г) завышает уровень инфляции;

д) определяется как: номинальный ВНП – реальный ВНП.

16. Что не включается в валовые инвестиции:

а) производственное и жилищное строительство;

б) расходы на потребительские товары;

в) расходы на обновление машин и оборудования;

г) расходы на эксплуатацию механизмов;

д) прирост основных и оборотных фондов.

17. В период инфляции:

а) номинальный ВНП растет теми же темпами, что и реальный;

б) номинальный ВНП растет быстрее, чем реальный ВНП;

в) номинальный ВНП растет медленнее, чем реальный ВНП;

г) нельзя ничего сказать о соотношении темпов роста номинального и реального ВНП.

18. Все нижеперечисленное может быть включено в государственные закупки, кроме:

а) покупки нового боевого самолета;

б) выплаты пенсий из пенсионного фонда;

в) строительство нового испытательного полигона;

г) найма новых сотрудников милиции.

19. Предположим, что цены растут, а выпуск продукции не меняется. В этих условиях ВНП, измеряемый в текущих ценах, будет:

а) увеличиваться;

б) неизменным;

в) уменьшаться;

г) служить причиной падения цен.

20. Что из перечисленного включается в состав ВНП:

а) услуги домашней хозяйки;

б) ремонт собственными силами в своей квартире; 

в) перепродажа акций действующих компаний;

г) стоимость нового учебника в местном книжном магазине.

21. Дефлятор ВВП измеряется:

а) в денежных единицах;

б) в единицах объема производства;

в) в процентах;

г) в количестве раз.

22.Дефляция есть:

а)  уменьшение уровня инфляции;

б) падение курса рубля;

в) скачкообразное изменение дефлятора;

г) уменьшение индекса рыночных цен.

23. Если дефлятор меньше единицы, то:

а) темп инфляции замедлился;

б) уровень цен не вырос;

в) покупательная способность рубля уменьшилась;

г) имеет место падение объема национального производства.

24. Прилагательное «внутренний» в словосочетании «валовой внутренний продукт» указывает на то, что при расчете данного показателя учитываются только продукты:

а) произведенные фирмами, которые расположены на территории страны;

б) потребленные отечественными домохозяйствами;

в) произведенные из отечественных ресурсов;

г) произведенные с использованием отечественных трудовых ресурсов.

25. В валовой внутренний продукт не включается стоимость масла, произведенного на территории страны, если оно:

а) произведено иностранной компанией;

б) куплено российской кондитерской фабрикой;

в) экспортировано;

г) произведено китайскими рабочими.

26. Чистый экспорт представляет собой:

а) стоимость экспортированных товаров минус таможенные платежи;

б) стоимость экспортированных товаров;

в) чистый доход фирм-экспортеров;

г) стоимость экспортированных товаров минус стоимость импортированных товаров.

27. ВВП по производственному методу равен:

а) сумме объемов производства всех фирм;

б) суммарной выручке всех фирм;

в) суммарной прибыли всех фирм;

г) суммарной добавленной стоимости, созданной фирмами.

28. Согласно методу расчета ВВП «по расходам», величина ВВП представляется в виде суммы четырех слагаемых, в число которых не входят:

а) потребительские расходы отечественных домохозяйств;

б) инвестиционные расходы отечественных фирм;

в) государственные расходы;

г) чистый экспорт;

д) заработная плата наемных работников.

29. Какой элемент не входит в ВВП, рассчитанный по доходам: 

а) прямые налоги;

б) косвенные налоги;

в) заработная плата;

г) амортизационные отчисления.

30. Какой специфический метод исследования используется именно макроэкономикой?

а) научного абстрагирования;

б) анализа и синтеза;

в) агрегирования.

31. Реальный сектор – это сфера экономики, связанная:

а) с производством;

б) с обменом;

в) с финансовыми ресурсами.

32. Потенциальный ВВП есть ВВП:

а) при полной занятности;

б) при отсутствии безработицы;

в) при отсутствии незанятых трудоспособных граждан;

г) при отсутствии свободных вакансий в экономике. 

33. Отставание ВВП есть разность между:

а) средним значением реального ВВП за несколько лет и значением ВВП за последний год;

б) ВВП при полной занятости и фактическим ВВП;

в) планируемым (прогнозируемым) ВВП и фактическим ВВП;

г) номинальным ВВП и реальным ВВП.

34. Закон Оукена утверждает, что:

а) если фактический уровень безработицы уменьшается на 1%, то фактический ВВП уменьшится на 2,5%;

б) если естественный  уровень безработицы снизится на 1%, то потенциальный ВВП увеличится на 2,5%;

в) если фактический уровень безработицы по сравнению с естественным уровнем увеличится на 1 %, то отставание ВВП увеличится на 2,5%;

г) если фактический  уровень безработицы превышает естественный уровень на 2%, то относительное отставание ВВП составляет 5%.

35. Добавленная стоимость товара - это:

а) рыночная цена выпущенной продукции за минусом текущих материальных издержек;

б) рыночная цена выпущенной продукции за минусом текущих материальных издержек плюс отчисления на амортизацию;

в) сумма выплаченной на предприятии за год заработной платы и годовых отчислений на амортизацию.

36. Если фирмы начнут все свои прибыли выплачивать акционерам в форме дивидендов, то в национальных счетах возрастет показатель:

а) ВВП;

б) чистых инвестиций;

в) валовых инвестиций;

г) личных доходов;

д) амортизации;

е) ЧВП.

37. Предположим, что номинальный ВНП увеличился с 500 млрд. долл. до 600  млрд. долл.; дефлятор ВНП увеличился с 125% до 150%. При таких условиях величина реального ВНП:

а) не изменится;

б) увеличится;

в) уменьшится;

г) не может быть рассчитана на основе имеющихся данных.

38. Валовые частные инвестиции учитываются при расчете:

а) ВНП по методу потока доходов;

б) ВНП по методу потока расходов;

в)  располагаемого  дохода;

г) личного дохода.

39. К трансфертным платежам не относятся:

а) стипендии, выплаченные за счет государства;

б) субсидии и дотации из государственного бюджета различным предприятиям;

в) пособия по безработицы, выплаченные из бюджета;

г) заработная плата государственных служащих.

40. Чистое экономическое благосостояние – это:

а) физический объем ВВП, приходящийся на душу населения;

б) национальный доход;

в) ВВП минус отрицательные факторы, воздействующие на благосостояние общества плюс нерыночная деятельность в денежной оценке плюс денежная оценка свободного времени;

г) доход, полученный домохозяйствами в течение данного года за вычетом индивидуальных  налогов и неналоговых платежей.

41.Закон Оукена характеризует взаимосвязь:

а) между номинальным и реальным ВВП;

б) относительного отставания ВВП и структуры занятности;

в) между потенциальным и реальным ВВП;

г) разности фактического и естественного уровня безработицы и относительного отставания ВВП.

Тема 2. Совокупный спрос и совокупное предложение. Макроэкономическое равновесие

1. В соответствии с эффектом богатства кривая совокупного спроса имеет отрицательный наклон, потому что:

а) снижение уровня цен повышает ценность денег, и потребительские расходы возрастают;

б) снижение уровня цен снижает ценность денег, и потребительские расходы уменьшаются;

в) снижение уровня цен сокращает запасы наличных денег у населения, увеличивает их вклады в банк и объем банковских кредитов, ставка процента падает, инвестиционные расходы растут;

г) снижение уровня цен увеличивает запасы наличных денег у населения, сокращает их вклады в банк и объем банковских кредитов, ставка процента растет, инвестиционные расходы падают.

2. На величину инвестиционных расходов оказывает влияние:

а) уровень ставки процента;

б) оптимистические или пессимистические ожидания предпринимателей;

в) изменения в технологии;

г) степень загрузки производственного оборудования;

д) все ответы верны.

3. Кривая совокупного предложения выражает отношение между:

а) уровнем цен и потребляемым объемом ВНП;

б) уровнем цен и произведенным объемом ВНП;

в) потребляемым и произведенным объемом ВНП;

г) уровнем цен и планируемым объемом ВНП;

д) уровнем цен, по которым производители желают продать товары, и уровнем цен, по которым покупатели хотят купить товары.

4. Если увеличиваются налоги на бизнес, то снижается:

а) только совокупный спрос;

б) только совокупное предложение;

в) и совокупный спрос, и совокупное предложение ( происходит смещение графиков);

г) и величина AD, и величина AS (смещение графиков не происходит).

5. Если государство вводит новый закон об охране окружающей среды, то это вызывает:

а) рост издержек на единицу продукции и сдвиг кривой совокупного предложения вправо;

б) рост издержек на единицу продукции и сдвиг кривой совокупного предложения влево;

в) рост издержек на единицу продукции и сдвиг кривой совокупного спроса влево;

г) снижение издержек на единицу продукции и сдвиг кривой совокупного спроса влево;

д) снижение издержек на единицу продукции и сдвиг кривой совокупного спроса вправо.

6. Величина совокупного предложения сокращается, если:

а) снижаются цены на сырьевые ресурсы;

б) снижается уровень цен только на промежуточном отрезке;

в) увеличивается ставка заработной платы;

г) государство вводит налоговые льготы.

7. Какое из событий сдвигает кривую совокупного предложения вправо?

а) снижение правительством военных расходов;

б) снижение цен на нефть;

в) ожидание повышения уровня цен;

г) снижение предложения денег.

8. Если повышается оптимизм в настроении потребителей, то:

а) краткосрочная кривая совокупного предложения сдвинется вправо;

б) краткосрочная кривая совокупного предложения сдвинется влево;

в) кривая совокупного спроса сдвинется вправо;

г) кривая совокупного спроса сдвинется влево;

д) долгосрочная кривая совокупного предложения сдвинется вправо.

9. Экономика первоначально находится в состоянии долгосрочного равновесия, но засуха уничтожила большую часть урожая. Если политические деятели не вмешиваются и позволяют экономике самой приспособиться к долгосрочному равновесию, то в долгосрочном периоде это приведет:

а) к росту уровня цен, но выпуск не изменится;

б) к снижению уровня цен, но выпуск не изменится;

в) к росту выпуска, но уровень цен не изменится;

г) к снижению выпуска, но уровень цен не изменится;

д) не изменится ни выпуск, ни уровень цен.

10. Классическая функция сбережения характеризует зависимость между:

а) сбережениями и потреблением;

б) сбережениями и банковской процентной ставкой;

в) сбережениями и доходом;

г) сбережениями и инвестициями.

11. В кейнсианской модели макроэкономического равновесия основным фактором, определяющим динамику потребления и сбережений, является:

а) процентная ставка;

б) величина располагаемого дохода;

в) равенство сбережений и инвестиций;

г) более быстрый рост сбережений по сравнению с потреблением.

12. В каком случае равновесный объем национального дохода возрастет?

а) при увеличении импорта;

б) при снижении экспорта;

в) при увеличении чистого экспорта;

г) ни в одном из вышеперечисленных случаев.

13. Падение производства вызвано:

а) ростом налогов на предпринимательство;

б) сокращением субсидий;

в) ростом цен на ресурсы;

г) ростом процентной ставки;

д) все ответы верны.

14. Смещение кривой совокупного спроса вправо может  являться результатом:

а) роста процентной ставки;

б) уменьшения ставок подоходного налога;

в) увеличения объема предлагаемых товаров;

г) роста государственных расходов.

15. Смещение кривой совокупного спроса влево может быть вызвано:

а) ростом задолженности потребителей;

б) уменьшением налогов с предприятий;

в) усовершенствованием технологий;

г) ростом ожидаемой прибыли от инвестиций;

д) ожиданием новой волны инфляции.

16. Вид кривой совокупного спроса объясняется:

а) эффектом процентной ставки;

б) эффектом импортных закупок;

в) эффектом богатства;

г) влиянием изменения уровня цен;

д) все ответы верны.

17. Классический отрезок на кривой совокупного предложения:

а) имеет отрицательный наклон;

б) имеет положительный наклон;

в) представлен горизонтальной линией;

г) представлен вертикальной линией;

18. В каком случае результаты сдвига кривой совокупного спроса практически не вызывают изменения цен:

а) на вертикальном отрезке совокупного предложения;

б) на горизонтальном отрезке совокупного предложения;

в) на промежуточном отрезке совокупного предложения;

г) экономика работает в условиях полной занятости.

19. Если положение экономики соответствует промежуточному отрезку кривой совокупного предложения, рост совокупного спроса приведет:

а) к повышению цен, но не изменит реальный объем ВВП;

б) к увеличению реального объема ВВП, но не вызовет изменения цен;

в) к росту цен и реального объема ВВП;

г) к росту цен и сокращению реального объема ВВП;

д) к снижению цен и сокращению реального объема ВВП.

20. Если произведенный объем ВНП в реальном выражении меньше равновесного, производители:

а) сокращают производственные запасы и расширяют производство;

б) увеличивают производственные запасы и расширяют производство;

в) сокращают и производственные запасы, и производство;

г) увеличивают производственные запасы и сокращают производство.

21. Если объем равновесного ВНП оказывается больше его потенциального уровня:

а) уровень цен повысится;

б) уровень безработицы повысится;

в) автоматически увеличится совокупное предложение;

г) автоматически увеличится совокупный спрос;

22. Какие из перечисленных факторов не стимулируют инвестиционный спрос:

а) рост расходов на техническое обслуживание;

б) технический прогресс;

в) ожидание спроса на продукцию отрасли;

г) относительный недостаток производственных мощностей;

д) сокращение налогов на прибыль.

23. Предельная склонность к потреблению – это:

а) отношение совокупного потребления к совокупному доходу;

б) всегда равна 1;

в) кривая, которая характеризует величину потребительских расходов при данном уровне дохода;

г) отношение прироста потребительских расходов к приросту располагаемого дохода;

24. Связь между предельной склонностью к потреблению и предельной склонностью к сбережению выражается в том, что:

а) их сумма равна 1;

б) отношение между ними характеризует среднюю склонность к потреблению;

в) их сумма равна располагаемому доходу, так как он делится на потребление и сбережение;

г) точка на кривой, в которой они равны, соответствует пороговому уровню дохода;

д) их сумма равна 0.

25. «Сбережения» как термин, используемый в системе национальных счетов, означает:

а) общую сумму всех активов семьи;

б) доход, полученный за какой-то период, и не использованный на потребление;

в) общую сумму всех активов семьи за вычетом суммы ее обязательств;

г) доход, полученный за определенный период и используемый только на покупку ценных бумаг или помещенный в банк;

д) доход, полученный за какой-то период, и не использованный ни на потребление, ни на покупку ценных бумаг, а также не помещенный в банк.

26. Точка «максимального уровня» функции индивидуального потребления – это точка, в которой:

а) сбережение равно доходу;

б) доход равен потреблению;

в) сбережение равно потреблению;

г) потребление равно инвестициям;

д) предельная склонность к потреблению равна 1.

27. Какое из перечисленных отношений выражает обратную зависимость?

а) отношение между потребительскими расходами и располагаемым доходом;

б) отношение между инвестиционными расходами и уровнем процентной ставки;

в) отношение между сбережениями и уровнем процентной ставки;

г) отношение между инвестиционными расходами и национальным доходом.

28. Если объем располагаемого дохода уменьшается, то, при прочих равных условиях:

а) растут и потребительские расходы, и сбережения;

б) потребительские расходы растут, а сбережения сокращаются;

в) потребительские расходы сокращаются, а сбережения растут;

г) сокращаются и потребительские расходы, и сбережения.

29. Если объем располагаемого дохода в данной стране увеличится, то согласно кейнсианской концепции:

а) средняя склонность к потреблению и средняя склонность к сбережению возрастет;

б) средняя склонность к потреблению повысится, а средняя склонность к сбережению упадет;

в) средняя склонность к потреблению упадет, а средняя склонность к сбережению повысится;

г) средняя склонность к потреблению и средняя склонность к сбережению упадет.

30. Какое из перечисленных отношений выражает прямую зависимость:

а) отношение между потребительскими расходами и располагаемым доходом;

б) отношение между сбережениями и располагаемым доходом;

в) отношение между сбережениями и уровнем процентной ставки;

г) отношение между потребительскими расходами и численностью населения;

д) все предыдущие ответы верны.

31.Если реальная процентная ставка увеличится, то:

а) кривая спроса на инвестиции сдвинется вправо;

б) кривая спроса на инвестиции сдвинется влево;

в) кривая спроса на инвестиции переместится вверх;

г) инвестиционные расходы сократятся.

32. Главная причина, позволившая кейнсианской теории потеснить классическую, состоит в том, что:

а) кейнсианская теория объяснила поведение экономики в длительном периоде;

б) кейнсианская теория объяснила поведение экономики в коротком периоде;

в) кейнсианская теория свои основные положения не связывала с количеством обращающихся  в стране денег.

33. Закон Сэя фиксирует связь между:

а) пятнами на солнце, погодными условиями и объемом производства в аграрной сфере;

б) спросом на деньги и их предложением;

в) сбережениями, инвестициями и уровнем процента;

г) кредитом, производством и рынком труда;

д) производством, доходом и затратами.

34. Саморегулирующаяся рыночная система гарантирует:

а) отсутствие дефицита товаров;

б) невозможность избытка товаров;

в) возможность часто появляющегося устойчивого и длительного дефицита товаров;

г) дефициты и излишки товарной массы, которые быстро исчезают в результате действия ценового механизма;

35. Идея, согласно которой уровень производства при полной занятости и полном использовании всех ресурсов не зависит от наличной денежной массы и уровня цен, относится:

а) к кейнсианской теории;

б) к марксисткой теории;

в) к количественной теории денег;

г) к закону Сэя.

36. Какие из перечисленных концепций классической макроэкономической теории критиковал Дж. М. Кейнс?

а) закон Сэя;

б) количественную теорию денег;

в) теорию рыночного саморегулирования экономики;

г) все предыдущие ответы верны;

37. Согласно «парадоксу бережливости», желание сберечь  при каждом уровне дохода вызовет: 

а)сдвиг кривой потребления вниз;

б) уменьшение равновесного уровня национального дохода и производства;

в) сдвиг кривой сбережения вверх;

г) верно всё выше перечисленное.

38. Согласно кейнсианской концепции потребительских расходов:

а) потребительские расходы имеют непосредственное отношение к располагаемому доходу;

б) если располагаемый доход растет, потребительские расходы падают;

в) если располагаемый доход растет, то его доля, направленная на потребление, падает;

г) все предыдущие ответы верны.

39. Согласно кейнсианской теории, уровень производства определяется величиной совокупного спроса. Это означает, что:

а) производство дохода создает спрос на этот доход;

б) спрос на деньги заставляет предпринимателей производить товары и услуги;

в) предприниматели попытаются расширить производство до уровня полной занятости;

г) объем продукции, который предприниматели решат производить, будет определяться предъявляемым на него спросом.

40. В простой модели Дж. М. Кейнса, если совокупное предложение равно совокупному спросу, то:

а) запасы будут сокращаться и предприниматели начнут расширять производство;

б) запасы не изменятся, но предприниматели будут расширять производство;

в) запасы будут расти, и предприниматели начнут сокращать производство;

г) объем запасов и уровень производства не изменится;

д) запасы не изменятся, но предприниматели будут сокращать производство.

41.Если в экономике сбалансированы произведенный и реализованный ВВП, то:

а) совокупный доход равен совокупному предложению;

б) «инъекции» равны «изъятиям»;

в) экономика функционирует при полной занятости и стабильных ценах;

г) все предыдущие ответы верны.

42. Рост экспорта данной страны, при прочих равных условиях:

а) увеличит совокупный спрос, но уменьшит национальный доход;

б) уменьшит совокупный спрос и увеличит национальный доход;

в) увеличит чистый экспорт;

г) увеличит совокупный спрос и национальный доход.

43. Что из перечисленного включается в понятие «инъекции»?

а) инвестиции;

б) сбережения;

в) налоги;

г) импорт.

44. Увеличение совокупного спроса приведет к росту равновесного ВВП и уровня цен, если сдвиг совокупного спроса происходит на:

а) кейнсианском отрезке кривой AS;

б) промежуточном отрезке кривой AS;

в) кейнсианском и промежуточном отрезках кривой AS;

г) классическом отрезке кривой AS;

д) кейнсианском, промежуточном и классическом отрезках кривой AS.

45. Рост совокупных расходов в кейнсианской модели приведет к сдвигу кривой совокупного спроса:

а) вправо на величину роста совокупных расходов;

б) вправо на величину роста совокупных расходов, помноженную на значение мультипликатора;

в) влево на величину роста совокупных расходов, помноженную на значение мультипликатора;

г) все перечисленные ответы неверны.

46. Кривая совокупного спроса отражает зависимость:

а) между объемом покупок конечных благ, произведенных в стране, и уровнем цен;

б) между объемом покупок и объемом потребления товаров и услуг;

в) между ВНП и ВВП;

г) между произведенным и купленным объемом ВВП.

47. «Парадокс бережливости» означает, что рост сберегаемой части дохода ведет:

а) к росту инвестиций, совокупного спроса и равновесного ВНП;

б) к сокращению потребительских расходов, равновесного ВНП и уровня доходов;

в) к сокращению потребительских доходов, росту инвестиций, доходов и сбережений;

г) к росту потребительских расходов, доходов и уровня сбережений.

48. При росте инвестиций согласно теории Кейнса:

а) ВНП возрастает в том размере, что и инвестиции;

б) ВНП сокращается в том размере, в каком растут инвестиции;

в) ВНП возрастает в гораздо большем размере, чем  первоначальные  инвестиции;

г) ВНП сокращается в большем размере, чем возрастают первоначальные  инвестиции;

д) ВНП остается неизменным.

49. В классической модели кривая совокупного предложения в условиях полной занятности предполагает, что в долгосрочном периоде изменение совокупного спроса:

а) окажет влияние на объем выпуска, но не на уровень цен;

б) окажет воздействие на уровень цен, но не на объем выпуска;

в) не окажет влияние ни на уровень цен, ни на объем выпуска;

г) окажет влияние как на уровень цен, так и на объем выпуска.

50. В кейнсианской модели кривая совокупного предложения в условиях неполной занятности факторов производства предполагает, что стимулирование совокупного спроса обусловит:

а) снижение уровня цен и рост объема ВВП в реальном выражении;

б) увеличение ВВП в реальном выражении, а уровень цен не изменится;

в) рост уровня цен и объема ВВП в реальном выражении;

г) рост уровня цен и сокращение объема ВВП в реальном выражении.

51. Эффект процентной ставки заключается в следующем: при прочих равных условиях увеличение уровня цен:

а) приводит к сокращению спроса на всех рынках, в результате чего совокупный спрос сокращается;

б) приводит к увеличению цены денег при их заимствовании и снижению спроса на инвестиционные товары и товары длительного пользования сокращается;

в) уменьшает ставку процента, в результате чего потребительский спрос домохозяйств сокращается;

г) приводит к увеличению ставки процента и увеличению совокупного спроса.

52. Кейнсианский участок кривой совокупного предложения соответствует состоянию экономики, в котором:

а) увеличение объема производства возможно без привлечения дополнительных ресурсов;

б) увеличение объема производства невозможно без увеличения уровня цен;

в) увеличение численности занятых возможно без увеличения уровня оплаты труда;

г) не возможно добиться дальнейшего  увеличения объема производства только за счет увеличения занятности.

53. Классический участок кривой совокупного предложения соответствует состоянию экономики, в котором:

а) имеется высокий уровень безработицы;

б) невозможно добиться увеличения объема производства без увеличения уровня цен;

в) невозможно добиться увеличения численности занятных без увеличения уровня заработной платы;

г) фактический ВВП равен потенциальному ВВП.

54. Если равновесие достигается на кейнсианском участке кривой совокупного предложения, то увеличение совокупного спроса (сдвиг кривой) приводит:

а) к увеличению занятности и росту уровня цен;

б) к увеличению занятности при постоянном уровне цен;

в) к росту цен при постоянном объеме занятности;

г) к росту цен и увеличению объема производства.

55. Если равновесие достигается на промежуточном участке кривой совокупного предложения, то увеличение совокупного спроса (сдвиг кривой) приводит:

а) к увеличению объема производства при неизменном уровне цен;

б) к увеличению объема производства и падению уровня цен;

в) к инфляции при постоянной занятости;

г) к росту уровня цен и объема производства.

56. Если равновесие достигается на классическом участке кривой совокупного предложения, то увеличение совокупного спроса (сдвиг кривой) приводит:

а) к инфляции при постоянном объеме производства;

б) к увеличению объема производства и уровня цен;

в) к увеличению объема производства при постоянной занятости;

г) к увеличению уровня занятости при постоянном уровне цен.

57. Сокращение совокупного предложения (сдвиг кривой) при прочих равных условиях приводит:

а) к росту объема производства и инфляции;

б) к дефляции и сокращению объема производства;

в) к стагнации при неизменном уровне цен;

г) к инфляции и сокращению объема производства.

58. Приводит к увеличению совокупного спроса (сдвигу кривой):

а) увеличение ставки подоходного налога;

б) увеличение доходов домохозяйств;

в) ожидаемое сокращение доходов домохозяйств;

г) увеличение ставки процента.

59. Приводит к увеличению предложения  (сдвигу кривой):

а) увеличение предложения внутренних ресурсов;

б) увеличение уровня оплаты труда;

в) увеличение издержек на единицу продукции;

г) сокращение субсидий бизнесу.

60. Эффект храповика заключается в том, что:

а) при уменьшении совокупного спроса объем производства не уменьшается;

б) при увеличении совокупного предложения уровень цен не увеличивается;

в) при уменьшении совокупного спроса уровень цен не изменяется;

г) при увеличении совокупного предложения уровень цен увеличивается.

61. Храповиком называется механизм, который:

а) многократно усиливает физическое воздействие;

б) ограничивает поступательное движение чего-либо до определенного предела;

в) позволяет крутить колесо только в одну сторону;

г) позволяет изменить направление движения на противоположное.

62. Инвестиции в экономике являются функцией: 

а) ставки процента;

б) дохода;

в) прироста дохода;

г) предельной склонности к инвестированию.

63. Предельная склонность к потреблению:

а) измеряется в денежных единицах;

б) не больше предельной склонности к сбережению;

в) не больше единицы;

г) равна единице плюс предельная склонность к сбережению.

64. Простой мультипликатор совокупных доходов равен:

а) отношению прироста дохода к приросту автономного потребления;

б) отношению прироста дохода к приросту автономных инвестиций;

в) отношению прироста потребления к приросту инвестиций;

г) величине, обратной предельной склонности к сбережению.

65. Простой мультипликатор совокупных доходов (совокупного спроса) задается формулой:

а) 1/ MPC;

б) 1/ MPS;

в) 1 - 1/ MPC;

г) 1/ (1- MPS).

Тема 3. Экономический рост. Циклический характер  развития рыночной экономики.

1. Какой из приведенных ниже показателей больше всего подходит для измерения социально-экономического развития страны?

а) номинальный объем ВВП;

б) реальный объем ВВП;

в) номинальный объем ВВП в расчете на душу населения;

г) реальный объем ВВП в расчете на душу населения;

д) среднедушевой доход семьи.

2. Какие из перечисленных факторов лежат на стороне предложения:

а) косвенные;

б) прямые;

в) обратные.

3. К косвенным факторам относятся следующие:

а) количество и качество природных ресурсов;

б) экономические стимулы к трудовой деятельности;

в) экономические стимулы к инвестиционной деятельности;

г) объем и качество капитальных активов;

д) качество и количество энергетических ресурсов.

4. Интенсивный тип экономического роста достигается за счет:

а) применения более квалифицированных работников;

б) увеличения количества рабочих;

в) построения новых зданий;

г) увеличения продолжительности рабочего дня.

5. Для обеспечения высоких темпов экономического роста в экономике должны быть:

а) высокая доля сбережений и низкая доля инвестиций;

б) низкая доля сбережений и высокая доля инвестиций;

в) высокая доля сбережений и высокая доля инвестиций;

г) низкая доля сбережений и низкая доля инвестиций;

д) снижение доли сбережений и инвестиций.

6. В период подъема наблюдается снижение:

а) прибылей фирм;

б) курса акций на фондовой бирже;

в) трансфертных выплат;

г) уровня цен;

д) спроса на труд.

7. Какой из следующих показателей является контрциклическим?

а) объем розничных продаж;

б) загрузка производственных мощностей;

в) уровень безработицы;

г) объем прибыли фирм.

8. Экономический рост может быть проиллюстрирован:

а) сдвигом КПВ (кривой производственных возможностей) вправо;

б) движением точки по КПВ сверху вниз;

в) правосторонним движением от одной точки к другой за пределами КПВ.

9. Длинные волны как вид долгосрочного  экономического цикла длится:

а) 8-10 лет;

б) 45-60 лет;

в) 25-30 лет;

г) 4-5 лет.

10. Какой из перечисленных ниже процессов не относится к фазе подъема?

а) повышение уровня цен;

б) рост выплат из различных социальных фондов;

в) рост инвестиций в частном секторе;

г) рост налоговых поступлений;

д) рост безработицы;

е) рост товарных запасов.

11. Согласно кейнсианской теории, в условиях экономического спада (если использовать модель AD-AS):

а) сокращается производство и кривая AS смещается влево;

б) падает совокупный спрос и кривая AD смещается влево;

в) растет безработица и повышается общий уровень цен;

г) увеличиваются социальные выплаты и кривая AD смещается вправо, что повышает уровень цен;

12. Какой из перечисленных ниже процессов не относится к фазе спада?

а) сокращение прибыли;

б) падение курса акций;

в) уменьшение выплат по безработице;

г) снижение уровня процентных ставок.

13. Какое из перечисленных ниже мероприятий государство осуществляет в фазе подъема экономики?

а) увеличивает государственные расходы;

б) снижает налоговые ставки;

в) осуществляет политику ускоренной амортизации;

г) проводит политику ограничения совокупного спроса.

14. Пик экономического цикла означает, что в экономике наблюдается:

а) значительный дальнейший рост деловой активности;

б) полное прекращение роста уровня цен;

в) полная занятость, производство работает на полную мощность;

г) небольшая циклическая безработица;

д) все предыдущие ответы неверны.

15. Что не характерно для периода подъема:

а) рост производительности;

б) снижение безработицы;

в) увеличение кредитов;

г) сокращение инвестиций.

16. Что в период спада, скорее всего, будет стимулировать подъем:

а) сокращение прибылей;

б) сокращение покупательной способности;

в) увеличение инвестиций;

г) рост безработицы.

17. Численное значение какого из следующих показателей падает после наступления фазы подъема и растет после наступления фазы спада?

а) объем товарных запасов в обрабатывающей промышленности;

б) объем ВНП;

в) средняя продолжительность рабочей недели;

г) курсы ценных бумаг;

д) объем промышленного производства.

18. Что сокращается в период рецессии более всего:

а) расходы потребителей на покупку лекарств;

б) уровень заработной платы;

в) величина предпринимательской прибыли;

г) государственные закупки товаров и услуг.

19. Тенденция к падению объема валовых инвестиций появляется в период, когда:

а) повышаются темпы роста продаж;

б) уровень роста продаж остается постоянным;

в) темпы роста продаж падают.

20. По мнению Кейнса экономический цикл связан:

а) с действием только внешних факторов;

б) с действием только внутренних факторов;

в) с факторами, преимущественно влияющими на динамику совокупного спроса;

г) с исключительно случайными политическими факторами.

21. Какое из перечисленных явлений не соответствует периоду экономического спада?

а) снижение инвестиций в оборудование с длительным сроком службы;

б) падение курса акций, более низкий спрос на труд;

в) сокращение налоговых поступлений;

г) снижение прибылей корпораций;

д) уменьшение объема пособий по безработице.

22. Что представляют собой  эффект мультипликатора и принцип акселератора?

а) и тот и другой объясняют, как происходит изменение уровня инвестиций;

б) эффект мультипликатора объясняет, как можно поддерживать экономику на уровне полной занятости, а принцип акселератора позволяет понять, почему возникает и сохраняется депрессивное состояние экономики, если принимаются меры, стимулирующие рост совокупных расходов;

в) эффект мультипликатора показывает, как изменение уровня ВНП, особенно если он растет, может привести к росту чистых инвестиций, а принцип акселератора объясняет, как изменение расходов (например, инвестиций), может привести к более значительным изменениям уровня ВНП;

г) эффект мультипликатора показывает, как изменение расходов (например, инвестиций) может привести к еще большему изменению уровня ВНП, а принцип акселератора объясняет, как изменение уровня ВНП, особенно его повышение, может привести к росту чистых инвестиций.

23. В соответствии с принципом акселератора индуцированные инвестиционные расходы имеют место в случае:

а) если ВНП или потребление находятся на низком уровне;

б) если ВНП или потребление растут;

в) если ВНП или потребление падают;

г) в любой из этих ситуаций, так как между инвестициями, ВНП и потреблением нет никакой связи.

24. Наиболее существенная причина экономического роста в развитых странах – это:

а) увеличение объема рабочего времени;

б) технологические изменения в производстве;

в) увеличение объема применяемого капитала;

г)реализация денежно-кредитной и фискальной политики, способствующей экономическому росту;

д) рост квалификации рабочей силы.

25. Какой из приведенных ниже показателей больше всего подходит для определения военного потенциала государства?

а) номинальный объем ВНП;

б) реальный объем ВНП;

в) номинальный объем ВНП в расчете на душу населения;

г) реальный объем ВНП в расчете на душу населения;

д) среднедушевой доход семьи.

26. Какая из перечисленных ниже стран достигла в последние четыре десятилетия наиболее высоких темпов экономического роста?

а) Великобритания;

б) Италия;

в) Япония;

г) Германия;

д) США.

27. Производительность труда измеряется отношением:

а) затрат капитала к затратам труда;

б) реального объема продукта к количеству часов рабочего времени;

в) реального объема продукта к численности населения;

г) количества часов рабочего времени к реальному объему ВНП;

д) затрат капитала к реальному объему продукта.

28. Что из перечисленного ниже не оказывает влияния на рост производительности труда?

а) технологические изменения;

б) увеличение количества работников;

в) уровень образования и квалификации работников;

г) эффект масштаба производства;

д) уровень организации производства.

29. Какое из приведенных ниже равенств является верным?

а) объем продукта = производительность труда/количество часов рабочего времени;

б) производительность труда = количество часов рабочего времени/объем продукта;

в) объем продукта = количество часов рабочего времени умножить на производительность труда;

г) количество часов рабочего времени = производительность труда умножить на объем продукта;

д) производительность труда = количество часов рабочего времени  умножить на объем продукта.

30. В модели «AD-AS» экономический рост может быть представлен как:

а) сдвиг влево кривой AS;

б) сдвиг вправо кривой AD;

в) сдвиг влево кривой AD;

г) сдвиг вправо кривой AS;

д) все предыдущие ответы неверны.

31. Исторически перемещение рабочей силы из сельского хозяйства в промышленность:

а) порождает инфляционные явления;

б) не влияет на среднюю производительность труда;

в) приводит к росту средней производительности труда;

г) приводит к сокращению средней производительности труда;

д) приводит к уменьшению объема ВНП в расчете на душу населения.

32. При прочих равных условиях, если в экономике, характеризующейся полной занятостью, происходит значительное перемещение ресурсов в производство средств производства, то следует ожидать:

а) увеличения объема текущего потребления;

б) снижения объема потребления в будущем;

в) снижения темпов роста ВНП;

г) увеличения производительности труда;

д) уменьшения объема инвестиций.

33. Сторонники теории экономического роста приводят в защиту своей концепции все из приводимых ниже доводов, кроме того, что:

а) экономический рост приводит к повышению уровня жизни;

б) легче бороться с нищетой, когда экономика успешно развивается;

в) имеется прямая связь между увеличением реального объема ВНП и оздоровлением окружающей среды;

г) экономический рост создает предпосылки к повышению уровня образования и квалификации;

д) экономический рост приводит к укреплению обороноспособности страны.

34. Статистика большинства экономически развитых стран показывает:

а) доля инвестиций в ВНП и темпы роста производительности труда находятся в обратной зависимости;

б) существует тесная прямая связь между долей ВНП, направляемой на инвестиции, и темпами роста производительности труда;

в) высокие предельные налоговые ставки на доходы корпораций и личные доходы способствуют инвестициям;

г) в период высокой безработицы не происходит создания новых рабочих мест;

д) сокращение численности занятых работников приводит к падению средней производительности труда.

35. В условиях всесторонней интенсификации:

а) материалоемкость  падает, производительность труда падает, фондоотдача падает, фондовооруженность растет;

б) материалоемкость  падает, производительность труда падает, фондоотдача растет, фондовооруженность растет;

в) материалоемкость  падает, производительность труда растет, фондоотдача растет, фондовооруженность растет;

г) материалоемкость  растет, производительность труда падает, фондоотдача падает, фондовооруженность падает;

36. Выход из депрессии становится возможным тогда, когда:

а) рост прибыли создает возможность для возобновления инвестиционного процесса;

б) относительно низкие цены и угроза износа оборудования толкает предпринимателей на реализацию инвестиционных проектов;

в) государство реализует политику сокращения совокупного спроса в интересах подавления инфляции.

37. Назовите интенсивные факторы экономического роста:

а) рост количества рабочей силы;

б) улучшение качества рабочей силы;

в) совершенствование технологии;

г) физический рост капитала;

д) улучшение качества вещественного капитала;

е) совершенствование организации и управления производством и сбытом.

38. Если объем реального ВВП снизился на 6%, а численность населения в том же году сократилась на 3%, то:

а)  реальный ВВП на душу населения снизился;

б) реальный ВВП на душу населения повысился;

в) реальный ВВП повысился, а номинальный снизился;

г) номинальный ВВП не изменился.

д) цены упали на 3%.

39. Если произведенный ВВП в реальном выражении меньше равновесного, то производители:

а) сокращают производственные запасы и расширяют производство;

б) увеличивают производственные запасы и расширяют производство;

в) сокращают и производственные запасы и производство;

г) увеличивают производственные запасы и сокращают производство.

д) все предыдущие ответы не верны.

40. Экстенсивный экономический рост – это:

а) экономический рост, основанный на более эффективном использовании ресурсов;

б) экономический рост, основанный на увеличении инвестиций, направляемых на повышения квалификации и развитие способностей человека;

в) экономический рост, основанный на использовании увеличенного объема ресурсов;

г) все выше указанные ответы  верны;

41. Что не относится к экстенсивным факторам экономического роста:

а) увеличение числа занятых работников;

б) рост производительности труда;

в) увеличение объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии;

г) расширение производственных площадей.

42. Что не относится к интенсивным факторам экономического роста:

а) использование достижений НТП;

б) расширение производственных площадей;

в) повышение квалификации работников;

г) повышение фондоотдачи и снижение материалоемкости.

43.Колебания рыночной конъюнктуры, изменение соотношения «спрос –предложение» под влиянием сезонных факторов характеризуют:

а) краткосрочные циклы;

б) среднесрочные циклы;

в) промышленные циклы;

г) строительные циклы;

д) « длинные волны».

44. В модели акселератора инвестиции в экономике равны сумме:

а) индуцированных и частных инвестиций;

б) сбережений и индуцированных инвестиций;

в) индуцированных и автономных инвестиций;

г) государственных и индуцированных инвестиций.

45. Акселератор (как показатель) равен отношению:

а) инвестиций к доходу;

б) прироста автономных инвестиций к приросту дохода;

в) прироста индуцированных инвестиций к приросту дохода;

г) доле индуцированных инвестиций в общих инвестициях.

Тема 4. Роль государства в рыночной экономике. Государственное регулирование экономики.

1. Правительство участвует в экономике, чтобы:

а) сократить конкуренцию на рынке;

б) обеспечить рынок товарами и услугами, более дешевыми, чем у частных предпринимателей;

в) регулировать побочные эффекты рынка;

г) гарантировать получение дохода всем предприятиям.

2. Обязанностью государства является:

а) принятие законов, регулирующих спрос и предложение;

б) принятие законов, направленных против монополий;

в) установление цен на автомобили;

г) обеспечение прибыли всем предприятиям.

3. Что может случиться, если правительство увеличит свои расходы в условиях полной занятости:

а) цены будут падать;

б) цены будут расти;

в) возникнет массовая безработица;

г) государственная задолженность будет расти.

4. Прямым способом государственного перераспределения доходов является:

а) регулирование цен на социально важную продукцию;

б) прогрессивное налогообложение;

в) использование трансфертных платежей;

г) изменение ставки процента по вкладам.

5. Способом косвенного перераспределения доходов государством является:

а) регулирование цен на социально важную продукцию;

б) индексация фиксированных доходов;

в) законодательное определение обязательного минимума заработной платы как базы оплаты труда на всех предприятиях;

г) выделение дотаций определенным категориям граждан;

д) прогрессивное налогообложение.

6. Позиция правительства страны с развитой рыночной экономикой в социальной сфере состоит в том, чтобы:

а) обеспечить равенство в доходах;

б) избегать иждивенческих настроений у малоимущих, не подорвать экономической активности предпринимателей;

в) не вмешиваться в распределение доходов;

г) все решал рынок.

7. «Трансфертные платежи» - это:

а) общее название денежных выплат в рыночной экономике;

б) платежи по международным кредитным обязательствам;

в) платежи между предприятиями разных отраслей;

г) денежные выплаты в рамках перераспределения доходов.

8. Необходимость государственного регулирования экономики обосновывается представителями такого направления экономической теории, как:  

а) классическое;

б) неоклассическое;

в) кейнсианское. 

9. Необходимость государственного регулирования экономики Дж. М. Кейнс обосновывал тем, что:  

а) в рыночной экономике макроэкономическое равновесие не устанавливается ни при каких условиях;

б) в рыночной экономике макроэкономическое равновесие устанавливается при недоиспользовании ресурсов;

в) рыночная система порождает ряд процессов, оцениваемых как «ошибки» рынка. 

10. К «ошибкам» рынка относят такие процессы как:

а) побочные эффекты от перелива ресурсов;

б) неравномерность в распределении личных доходов;

в) стремление к получению прибыли бизнес-структурами.

11. К функциям государства в рыночной экономике не относится:

а) законотворческая деятельность;

б) поддержание конкурентной среды;

в) установление цен на продукцию частного сектора;

г) антициклическое регулирование экономики.

12. Государство может непосредственно влиять на такие части совокупных расходов, как: 

а) частные инвестиции;

б) расходы домохозяйств;

в) объем импортируемых товаров и услуг;

г) величину государственных закупок товаров и услуг.

13. Общественные блага – это такие:

а) индивидуальное потребление которых не может быть ограничено;

б)которые производятся на предприятиях государственного сектора экономики;

в) которые потребляются государственными предприятиями и организациями.

г) которые производятся в общественном производстве;

д) которые не могут быть предоставлены одному лицу так, что бы их не могли потреблять  другие лица.

14. Что из перечисленного ниже не является общественным благом:

а) электроэнергия;

б) маяки;

в) милиция;

г) оборона страны;

д) защита от наводнений.

15. Проводимая государственными органами управления фискальная политика влияет:

а) только на предприятия государственного сектора экономики;

б) только на домохозяйства;

в) только на предприятия частного сектора экономик;

г) на всех макроэкономических субъектов.

16. Роль государства в странах с переходной экономикой:

а) возрастает;

б) снижается;

в) остается неизменной.

17. Что относится к объектам государственного регулирования экономики:

а) денежное обращение;

б) НИОКР (научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы);

в) окружающая среда;

г) союзы предпринимателей;

д) фермеры.

18.Государственное регулирование рыночной экономики:

а) порождено исключительно интересами бюрократического государственного аппарата;

б) служит экономическим целям национального финансового капитала;

в) вызвано, прежде всего, интересами военно-промышленного комплекса;

г) призвано служить укреплению существующего строя, адаптации его к меняющимся условиям путем постановки и решения задач, которые не может решать рыночный механизм.

19.Государственное регулирование решает следующие ниже перечисленные проблемы:

а) достижение полной занятости;

б) ускорение экономического роста;

в) обеспечение экономической безопасности страны;

г) все выше перечисленное.

20. Примером внешнего эффекта может служить:

а) на рынке яиц -  гибель птиц от птичьего гриппа;

б) на рынке яблок – установка множества пчелиных ульев в регионе выращивания яблок;

в) на рынке крепких спиртных напитков – введение государственной монополии;

г) на рынке бумаги – установка государственными органами верхней границы цены.

21. К экономическим приемам государственного регулирования относятся:

а) продажа и покупка государственных ценных бумаг;

б) запрет или разрешение на строительство завода в определенном месте;

в) установление количественных ограничений на экспорт и импорт товаров;

г) замораживание цен и введение штрафных санкций за их повышение.

22. В экономической теории под внешними эффектами понимаются:

а) издержки или выгоды от рыночных операций, не отражаемые в ценах;

б) издержки и выигрыш, приходящиеся на третью сторону, помимо покупателей и продавцов определенных товаров и услуг;

в) верно всё выше перечисленное.

23.Если государство установит на товар Х предельную цену на уровне ниже равновесной, то:

а) возникнет дефицит данного товара;

б) образуется излишек данного товара;

в) установится равновесие на рынке данного товара;

г) повысится качество данного товара;

д) производство данного товара прекратится.

24. В каких отраслях экономики чаще всего представлен государственный сектор:

а) в розничной торговле;

б) в гостиничном хозяйстве и общественном питании;

в) в инфраструктуре;

г) в сельском хозяйстве;

д) в производстве одежды и обуви.

Тема 5.  Денежно- кредитная система государства.

1. Денежный агрегат М1 состоит:

а) из наличных денег, государственных облигаций, золотых сертификатов и монет;

б) из наличных денег, депозитов до востребования, сберегательных депозитов, взаимных доходов денежного рынка и небольших срочных депозитов;

в) из наличных денег, дорожных чеков, депозитов до востребования и других чековых депозитов;

г) из наличных денег, сберегательных счетов и государственных облигаций;

д) все ответы неверны.

2. В денежный агрегат М2 не входят:

а) крупные срочные депозиты;

б) сберегательные депозиты;

в) наличные деньги;

г) депозиты до востребования;

д) мелкие срочные депозиты.

3. Все перечисленное включается в денежные агрегаты, кроме:

а) срочных депозитов;

б) государственных долгосрочных облигаций;

в) дорожных чеков;

г) чековых депозитов;

д) сберегательных счетов.

4. Что из перечисленного ниже не относится к функциям денег:

а) средство платежа;

б) средство обращения;

в) средство накопления;

г) средство формирования доходной части бюджета.

5. Денежные агрегаты это:

а) банкноты;

б) показатели расходной части бюджета;

в) составляющие совокупной денежной массы;

г) показатели инвестирования денег в экономику.

6. Небольшие срочные вклады, крупные срочные вклады, чековые вклады; наличные деньги являются составными элементами денежного агрегата:

а) М1;

б) М2;

в) М3;

г) М2 + М3.

7. Ликвидность актива есть его способность:

а) быстро обмениваться на другие активы по рыночной стоимости;

б) приносить высокие доходы в будущем;

в) храниться продолжительное время без изменения основных свойств;

г) увеличивать свою стоимость с течением времени.

8. Наиболее неликвидным активом является:

а) банкнота;

б) недвижимость;

в) талант;

г) сырое молоко.

9. Ликвидность и доходность актива:

а) обычно не связаны друг с другом;

б) обычно связаны прямой зависимостью;

в) обычно связаны обратной зависимостью;

10. Деньги представляют собой:

а) наиболее редкий актив;

б) наиболее доходный актив;

в) наиболее ликвидный актив;

г) ценные бумаги, обеспеченные золотом и другими ценностями Центрального банка.

11. К функциям денег не относится:

а) средство обращения;

б) средство потребления;

в) мера ценности;

г) средство сбережения.

12. Что никогда не выступало в роли денег:

а) пеня;

б) куна;

в) империал;

г) алтын.

13. Агрегат М0 есть:

а) бумажные деньги;

б) наличные деньги;

в) наличные деньги и срочные вклады;

г) кредитные деньги.

14. Агрегат М1 ликвиднее, чем:

а) М0;

б) кредитные деньги;

в) М2;

г) наличные деньги.

15. Положив деньги на срочный вклад, человек выступает в роли:

а) заемщика;

б) «продавца»;

в) пайщика;

г) дебитора;

д) кредитора.

16. Ставка процента в странах с рыночной экономикой приблизительно равна:

а) ставке рефинансирования;

б) резервной норме;

в) уровню (темпу) инфляции;

г) доходности бизнеса.

17. Ставка по долгосрочным вкладам больше, чем по краткосрочным, прежде всего из-за:

а) инфляции;

б) меньшей надежности долгосрочных вкладов;

в) потери ликвидности;

г)большей неопределенности экономических условий в долгосрочном периоде. 

18.  Что из перечисленного не относится к активам коммерческого банка:

а) вклады физических лиц;

б) средства банка в центральном банке;

в) государственные облигации;

г) дебиторская задолженность банка.

19. К пассивам коммерческого банка не относится:

а) кредит банка частным лицам;

б) акция данного банка;

в) вклад частных лиц в банке;

г) собственный капитал банка.

20. К активным операциям коммерческих банков относится:

а) привлечение вкладов;

б) получение кредитов от других банков;

в) выдача кредитов;

г) эмиссия различного рода облигаций.

21. К пассивным операциям коммерческих банков не относятся:

а) операции по привлечению депозитных вкладов;

б) операции по привлечению средств других кредитных учреждений;

в) эмиссия ценных бумаг;

г) предоставление кредитов.

22. К активным операциям коммерческих банков не относятся:

а) предоставление кредитов населению;

б) операции по покупке государственных ценных бумаг;

в) обязательное резервирование части денежных средств;

г) получение кредитов от других кредитных учреждений.

23. Что не входит в банковскую систему:

а) коммерческие банки;

б) центральный банк;

в) сберегательные банки;

г) фондовые биржи.

24. К действиям центрального банка относится:

а) осуществление операций на открытом рынке;

б) обеспечение ликвидности коммерческих банков;

в) привлечение депозитных вкладов населения;

г) кредитование промышленных предприятий.

д) осуществление всех перечисленных выше операций.

25. Что не относится к функциям центрального банка:

а) приобретение государственных ценных бумаг и кредитование правительства;

б) обеспечение устойчивости национальной валюты;

в) коммерческое кредитование промышленных предприятий;

г) эмиссия наличности.

д) кредитование коммерческих банков.

26. В процессе выдачи ссуды коммерческими банками:

а) денежная масса в обращении увеличивается;

б) происходит сокращение денежной массы;

в) объем денежной массы в обращении не меняется;

г) происходит перевод денег из безналичной формы в наличную.

27. Если норма обязательных резервов составляет 20%, то величина денежного мультипликатора равна:

а) 20;

б) 5;

в) 0,5;

г) 1.

28. Максимально возможное увеличение суммы бессрочных вкладов равно:

а) обязательным резервам;

б) избыточным резервам, умноженным на величину денежного мультипликатора;

в) фактическим резервам минус избыточные резервы;

г) активам минус обязательства и собственный капитал.

29. Обязательные резервы коммерческих банков представляют собой:

а) пассивы коммерческих банков и активы Центрального банка;

б) активы коммерческих банков и активы Центрального банка;

в) пассивы коммерческих банков и пассивы Центрального банка;

г) активы коммерческих банков и пассивы Центрального банка.

30. При получении банком вклада:

а) активы увеличатся, пассивы изменятся;

б) активы не изменятся, пассивы увеличатся;

в) активы и пассивы увеличатся на одну и ту же величину;

г) активы и пассивы увеличатся на разные величины.

31. Для убыточного банка:

а) активы меньше пассивов;

б) активы больше пассивов;

в) резервы меньше активов;

г) вклады больше пассивов.

32. Срочный вклад:

а)  всегда выгоднее вклада до востребования ;

б) позволяет получить максимальные проценты;

в) переходит в собственность банка, если его не снять до наступления определенного срока;

г) при снятии до определенного срока не дает необходимых процентов .

33. Система обязательных резервов введена с целью:

а) вернуть средства вкладчикам в случае банкротства банка;

б) ограничить возможности банка выдавать безналичные ссуды;

в) обезопасить банковскую систему от недобросовестных предпринимателей;

г) обеспечить гарантированное исполнение банком текущих требований вкладчиков.

34. Резервная норма устанавливается:

а) администрацией субъекта федерации;

б) министерством финансов;

в) Центральным банком;

г) федеральным законом.

35. Избыточные резервы равны разности:

а) активов банка и обязательных резервов;

б) обязательных резервов и трансакционных вкладов;

в) резервов и обязательных резервов;

г) резервов и трансакционных вкладов.

36. Избыточные резервы представляют собой:

а) ссудный потенциал коммерческого банка;

б) наиболее доходный вид активов коммерческого банка;

в) положительную величину;

г) наименее ликвидный актив коммерческого банка.

37. Увеличение резервной нормы повлечет за собой:

а) сокращение резервов коммерческого банка;

б) увеличение пассивов коммерческого банка;

в) сокращение избыточных резервов коммерческого банка;

г) увеличение обязательных резервов коммерческого банка.

38. К активам Центрального банка не относятся:

а) резервы коммерческих банков;

б) ценные бумаги;

в) наличные деньги в обращении;

г) кредиты правительству РФ.

39. Количество кредитных денег, создаваемых банковской системой, равно:

а) суммарным избыточным резервам коммерческих банков, деленным на денежный мультипликатор;

б) суммарным обязательным резервам, умноженным на денежный мультипликатор;

в) суммарным избыточным резервам, деленным на резервную норму;

г) суммарным избыточным резервам, умноженным на резервную норму.

40. Денежный мультипликатор равен:

а) суммарным избыточным резервам коммерческих банков;

б) числу, обратному резервной норме;

в) числу, обратному учетной ставке;

г) отношению ссудного потенциала банковской системы к суммарным избыточным резервам.

41. Что из перечисленного ниже нельзя отнести к «почти деньгам»?

а) нечековые сберегательные вклады;

б) крупные срочные вклады;

в) вклады до востребования;

г) краткосрочные государственные ценные бумаги;

д) небольшие срочные вклады.

42. В результате предоставления ссуд всеми коммерческими банками совокупная денежная масса:

а) уменьшается на общую величину наличных денег и банковских депозитов;

б) увеличивается на величину, меньшую, чем общая сумма депозитов; 

в) увеличивается на величину, равную общей сумме депозитов;

г) увеличивается на величину, большую, чем сумма депозитов.

43. Общая денежная масса возрастает всякий раз, когда коммерческие банки:

а) увеличивают свои вклады в ЦБ;

б) увеличивают объемы ссуд, предоставляемых рыночным субъектам;

в) увеличивают свои обязательства по текущим счетам путем получения наличных и безналичных денег от населения по вкладам;

г) изымают часть своих вкладов в ЦБ;

д) уменьшают свои обязательства по текущим счетам, выплачивая наличные или безналичные деньги по вкладам

44. Какие формы кредитных отношений используются в каждом из ниже перечисленных случаев:

1. молодая семья берет кредит в банке сроком на несколько лет для покупки мебели; 

2. государство выпускает облигационный заем для частичного погашения дефицита государственного бюджета; 

3. завод по производству автомобильных двигателей поставляет автомобильному заводу партию своего товара с отсрочкой платежа; 

4. в целях привлечения дополнительных финансовых средств текстильное предприятие выпустило акции, которые приобретаются другими хозяйствующими субъектами, выступающими в данном случае в роли кредиторов.

а) государственный кредит;

б) коммерческий кредит;

в) потребительский кредит;

г) межхозяйственный кредит

45. Какие из перечисленных статей денежной массы включаются в М1:

а) металлические деньги, находящиеся у вас в наличии; 

б) срочный вклад в сберегательном банке;

в) банкноты у вас на руках;

г) облигации государственного займа;

д) текущий счет в банке. 

46. Демонетизация золота сопровождается:

а) ликвидацией границ роста производства, создаваемых денежной системой, основанной на золотом стандарте;

б) появлением у государства возможности проведения целенаправленной денежно-кредитной политики;

в) ускорением инфляции;

г) верно всё перечисленное выше.

47. Какой из следующих активов является наименее ликвидным:

а) бессрочный вклад;

б) чековый вклад;

в) акции инвестиционных компаний;

г) депозитный сертификат.

Тема 6. Спрос на деньги и предложение денег. Денежно- кредитная политика государства

1. Если количество денег в обращении возрастает, то это результат:

а) увеличения денежной базы;

б) снижения нормы обязательных резервов;

в) уменьшения избыточных резервов коммерческих банков;

г) сокращения доли наличных денег в общей сумме платежных средств населения;

д) всего, что перечислено выше.

2. Спрос на деньги зависит:

а) пропорционально от динамики уровня цен;

б) обратно пропорционально от динамики реального ВВП;

в) обратно пропорционально от рыночной процентной ставки;

г) прямо пропорционально от динамики уровня цен и одновременно обратно пропорционально от рыночной процентной ставки;

д) от других причин, кроме перечисленных выше.

3. Предположим, что вы можете обратить свое богатство в облигации или наличные деньги и в данный момент (руководствуясь кейнсианской концепцией спроса на деньги) решаете держать свое богатство в форме наличности. Это означает, что в момент принятия вами решения процентная ставка была:

а) низкой и вы ожидали ее повышения;

б) высокой и вы ожидали ее понижения.

4. Как изменится общий спрос на деньги, если уровень цен в стране снизится (при прочих равных условиях):

а) сократится;

б) останется прежним;

в) увеличится.

5. Как повлияет на элементы общего спроса на деньги задержка выплаты заработной платы:

а) уменьшится спрос на деньги для сделок и увеличится спрос со стороны активов;

б) увеличится спрос на деньги для сделок и со стороны активов;

в) уменьшится спрос на деньги для сделок и со стороны активов.

6. С ростом ставки процента инвестиции в экономике:

а) возрастают, так как доходность бизнеса увеличивается;

б) уменьшаются, так как увеличивается инфляция;

в) уменьшаются, так как кредиты дорожают;

г) возрастают, так как владельцы вкладов получают большой доход.

7. Под «ценой денег» понимают:

а) покупательную способность денег;

б) золотой эквивалент денег;

в) издержки производства бумажных и металлических денег;

г) средний прирост денежных сумм, отдаваемых в долг.

8. Учетная ставка есть:

а) усредненная доходность государственных облигаций;

б) процент по срочным вкладам;

в) процент по кредитам, выдаваемым Центральным банком;

г) доля обязательных резервов коммерческих банков, хранящаяся в Центральном банке.

9. Увеличение учетной ставки приведет в перспективе к:

а) увеличению резервов коммерческих банков, поскольку повысится доходность вкладов;

б) уменьшению резервов коммерческих банков, поскольку усложнится получение кредитов у Центрального банка;

в) уменьшению резервов коммерческих банков, поскольку они вынуждены будут платить больше процентов по срочным вкладам;

г) увеличению резервов коммерческих банков, поскольку увеличится денежный мультипликатор.

10. Можно утверждать, что при прочих равных условиях количество денег в экономике уменьшится, если:

а) резервную норму и учетную ставку увеличить;

б) резервную норму увеличить, а учетную ставку уменьшить;

в) резервную норму уменьшить, а учетную ставку увеличить;

г) резервную норму и учетную ставку уменьшить.

11. Спрос на деньги для сделок изменяется следующим образом:

а) возрастает при увеличении процентной ставки;

б) возрастает при снижении процентной ставки;

в) снижается по мере роста номинального объема ВНП;

г) снижается при уменьшении номинального объема ВНП.

12. Какой из предыдущих ответов будет верен, если изменяется спрос на деньги со стороны активов?

13. Спрос на деньги со стороны активов предъявляется в связи с тем, что деньги являются:

а) средством обращения;

б) счетной единицей;

в) средством сохранения ценности;

г) все предыдущие ответы верны.

14. Если законодательным образом будет установлен потолок процентной ставки ниже равновесного уровня, то:

а) объем спроса на деньги будет больше, чем объем предложения денег;

б) объем спроса на деньги будет меньше, чем объем предложения денег;

в) объем предложения денег будет возрастать, а объем спроса на деньги будет сокращаться;

г) объем спроса на деньги будет возрастать, а объем предложения денег будет сокращаться;

д) объем спроса на деньги, и объем предложения денег будут увеличиваться.

15. Какое из приведенных ниже утверждений описывает связь между реальной ценностью или покупательной способностью денег и уровнем цен?

Покупательная способность денег:

а) и уровень цен находятся в обратной зависимости;

б) и уровень цен находятся в прямой зависимости в период экономического спада и в обратной зависимости в период инфляционного подъема;

в) и уровень цен находятся в прямой, но не пропорциональной зависимости;

г) и уровень цен находятся в прямой и пропорциональной зависимости;

д) не связана с уровнем цен.

16. Если номинальный объем ВНП сократится, то:

а) вырастет спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги;

б) сократится спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги;

в) врастет спрос на деньги для сделок, но сократится общий спрос на деньги;

г) сократится спрос на деньги для сделок, но вырастет общий спрос на деньги;

д) спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги останутся неизменными.

17. Если спрос на деньги и предложение денег будут расти, то:

а) равновесное количество денег и равновесная процентная ставка вырастут;

б) равновесное количество денег и равновесная процентная ставка сократятся;

в) равновесное количество денег вырастет, а изменение равновесной процентной ставки предсказать невозможно;

г) равновесная процентная ставка вырастет, а изменение в количестве денег предсказать нельзя;

д) невозможно предсказать изменение количества денег и равновесной процентной ставки.

18. К рестрикционным действиям денежно-кредитной политики относятся:

а) повышение учетной ставки процента;

б) повышение норм обязательных резервов;

в) снижение учетной ставки процента;

г) покупка Центральным банком ценных бумаг на открытом рынке;

д)    продажа ценных бумаг Центральным банком на открытом рынке.

19. В уравнение обмена не входит:

а) уровень цен;

б) ставка процента;

в) объем денежной массы;

г) реальный ВВП.

20. Из уравнения обмена следует, что номинальный ВВП равен:

а) произведению денежной массы и индекса рыночных цен;

б) отношению реального ВВП и денежной массы;

в) произведению денежной массы и скорости обращения денег;

г) произведению денежной массы и дефлятора ВВП.

21. Если скорость обращения денег равна 5, дефлятор ВВП равен 1,5, а реальный ВВП равен 40, то денежная масса равна:

а) 60;

б) 240;

в) 12;

г) 300.

22. При неизменных скорости обращения денег и индекса рыночных цен денежная масса:

а) пропорциональна реальному ВВП;

б) неизменна;

в) обратно пропорциональна номинальному ВВП;

г) пропорциональна дефлятору ВВП.

23. При неизменной массе денежных средств уровень цен:

а) увеличивается с ростом реального ВВП;
б) уменьшается с падением скорости обращения денег;

в) неизменен при неизменном номинальном ВВП;

г) пропорционален скорости обращения денег при неизменном реальном ВВП.

24. При неизменном уровне цен увеличение реального ВВП на 5% и скорости обращения денег на 7% приведет к изменению денежной массы приблизительно на:

а) 2%;

б) 12%;

в) –12%;

г) –2%.

25. Спрос на деньги для сделок не зависит от:

а) объема общественного производства;

б) скорости обращения денег;

в) ставки процента;

г) дохода.

26. С ростом ставки процента спрос на деньги как финансовый актив:

а) не изменяется;

б) увеличивается, поскольку вклады в банке становятся более выгодными;

в) уменьшается, поскольку заимствование денег обходится дороже;

г) увеличивается, поскольку условия для бизнеса улучшаются.

27. Увеличение предложения денег при прочих равных условиях приводит:

а) к уменьшению спроса на деньги как имущество;

б) к увеличению валового национального дохода;

в) к увеличению ставки процента;

г) к уменьшению спроса на деньги для сделок.

28. Уменьшение скорости обращения денег при прочих равных условиях приводит:

а) к уменьшению спроса на деньги для сделок;

б) к уменьшению ставки процента;

в) к увеличению дохода;

г) к уменьшению спроса на деньги как имущество;

29. Снижение скорости оборота денежной единицы (при прочих равных условиях):

а) увеличивает количество денег, необходимых для обслуживания хозяйственного оборота;

б) сокращает количество денег, необходимых для обслуживания хозяйственного оборота;

в) ведет к росту цен в условиях сохранения прежнего объема денежной массы;

г) всегда ведет к росту цен.

30. Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена, на которое предъявляется спрос:

а) в 5 раз больше номинального ВВП;

б) составляет 20% номинального ВВП;

в) равно отношению: 5/ номинальный ВВП;

г) равно отношению: 20% / номинальный ВВП.

д) равно отношению: 20% /5.

31. Какая из перечисленных операций центрального банка сокращает количество денег в обращении:

а) снижение нормы обязательных резервов;

б) снижение учетной ставки процента;

в) покупка государственных облигаций у населения и коммерческих банков;

г) увеличение нормы обязательных резервов.

32. Номинальная процентная ставка равна:

а) реальной процентной ставке плюс уровень инфляции;

б) реальной процентной ставке минус уровень инфляции;

в) реальной процентной ставке, умноженной на уровень инфляции;

г) постоянна.

33. Если центральный банк повышает учетную ставку процента, то это мера, являющаяся частью денежной политики вместе с другими мерами направлена в первую очередь на:

а) снижение общей величины резервов коммерческих банков;

б) увеличение общей величины резервов коммерческих банков;

в) стимулирование роста величины сбережений населения;

г) содействие росту объемов ссуд, предоставляемых центральным банком, коммерческим банком.

34. К увеличению объема денег в экономике приводит:

а) увеличение нормы обязательных резервов коммерческих банков;

в) повышение избыточных резервов коммерческих банков;

в) покупка центральным банком государственных ценных бумаг;
д) повышение ставки рефинансирования центральным банком.

35. Антиинфляционная кредитно-денежная политика может включать следующие мероприятия:

а) покупка центральным банком государственных ценных бумаг на вторичном рынке и рост учетной ставки центрального банка (ставки рефинансирование);

б) продажа государственных ценных бумаг и рост нормы обязательных резервов;

в) снижение нормы обязательных резервов и учетной ставки центрального банка:

г) увеличение налогов на банковскую деятельность и сокращение пособий по нетрудоспособности бывшим банковским работникам.

36. Если  центральный банк продает большое количество государственных ценных бумаг рыночным субъектам, то эта мера ведет к:

а) снижению уровня процентных ставок;

б) увеличению денежного предложения;

в) уменьшению объема ссуд, предоставляемых коммерческими банками;

г) увеличению общей суммы депозитов коммерческих банков.

37. Если темп роста цен составляет 3% в год; среднегодовой темп роста реального ВВП  составляет 3%, то в соответствии с правилом Фридмена, предложение денег должно ежегодно:

а) увеличиваться на 3%;

б) увеличиваться на 6%;

в) увеличиваться на 9%;
г) оставаться на прежнем уровне.

38. Правило Фридмена рекомендует политикам:

а) изменять количество денег, находящихся в обращении в зависимости от фаз экономического цикла;

б) сохранять один и тот же уровень предложения денег; вести политику «дешевых денег», стимулирующую экономический рост;

в) сохранять один и тот же уровень предложения денег, вести политику «дорогих денег»;

г) поддерживать устойчивый темп роста предложения денег, обеспечивающий экономический рост соответствующим количеством стабильно дорогой денежной единицы.

39. Увеличивает количество денег в обращении следующая операция центрального банка:

а) центральный банк повышает учетную ставку процента, по которой он выдает ссуды коммерческим банком;

б) центральный  банк повышает норму обязательных резервов;

в)центральный банк продает государственные облигации населению и коммерческим банкам.

г) центральный банк покупает государственные облигации на открытом рынке.

40. Если  центральный банк продает большое количество государственных ценных бумаг на открытом рынке, то он преследует при этом цель:

а) сделать кредит более доступным;

б) затруднить покупку населением государственных ценных бумаг;

в) увеличить объем инвестиций;

г) снизить учетную ставку;

д) уменьшить общую массу денег в обращении.

41. Стремясь увеличить объем ВВП, Центральный банк должен:

а) увеличить государственные расходы;

б) продавать государственные ценные бумаги населению;

в) снизить учетную ставку;

г) увеличить норму обязательных резервов.

42.Как повлияет на ссудный процент снижение учетной ставки Центральным банком:

а) ставка ссудного процента останется неизменной;


б) ставка ссудного процента снизится;

в) ставка ссудного процента повысится.

43.Центральный банк покупает государственные ценные бумаги на открытом рынке. В результате этой операции резервы коммерческих банков:

а) останутся прежними;

б) уменьшатся;

в) увеличатся.

44. Покупка Центральным банком государственных ценных бумаг приводит:

а) к уменьшению сбережений населения;

б) к увеличению объема ссуд, предоставляемых коммерческими банками;

в) к уменьшению количества банкнот в обращении;

г) к росту обязательных резервов коммерческих банков.

45. Продажа Центральным банком государственных ценных бумаг коммерческим банкам и населению будет:

а) стимулировать рост совокупного спроса;

б) сдерживать совокупный спрос;

в) совокупный спрос оставлять без изменений;

46. Какой из ниже перечисленных инструментов денежно-кредитной политики в странах с рыночной экономикой Центральный банк использует чаще:

а) изменение нормы обязательных резервов;

б) лимитирование кредита;

в) изменение учетной ставки;

г) операции на открытом рынке.

47. На какой из элементов совокупного спроса более всего влияет изменение учетной ставки:

а) потребительские расходы;

б) инвестиции;

в) государственные расходы;

г) экспорт;

д) импорт.

Тема 7. Инфляция: сущность, формы и социально-экономические последствия. Антиинфляционная политика государства.

1. Причиной инфляции спроса может служить рост:

а) налогов;

б) цен на энергоносители;

в) товарно – материальных запасов фирм;

г) предложения денег.

2. Стагфляция-это:

а) инфляция спроса;

б) гиперинфляции;

в) инфляция издержек;

г) переплетение (сочетание) спада производства и инфляции;

д) скрытая инфляция.

3. Выберите верное утверждение. Покупательная способность денег…

а) и уровень цен всегда находятся в обратной зависимости;

б) и уровень цен находятся в прямой зависимости в период экономического спада и в обратной зависимости в период инфляционного подъема;

в) и уровень цен находятся в прямой, но не пропорциональной зависимости;

г) и уровень цен находится в прямой и пропорциональной зависимости;

д) не связана с уровнем цен.

4. Что из перечисленного ниже вызывает инфляцию спроса?

а) рост цен на сырье и транспортные услуги;

б) рост процентной ставки;

в) повышение заработной платы на хорошо работающих предприятиях;

г) рост государственных расходов;

д) снижение инвестиций.

5. Инфляция издержек вызывается:

а) падением цен на оборудование, сырье и материалы;

б) ростом цен на факторы производства;

в) избытком совокупного предложения над совокупным спросом;

г) замораживанием заработной платы и цен.

6. При непрогнозируемой инфляции:

а) издержки инфляции нельзя измерить;

б) происходит перераспределение доходов и богатства от одних групп населения к другим;

в) все издержки падают на государственный бюджет.

7. Что из нижеперечисленного не относится к антиинфляционным мерам государства?

а) повышение Центральным банком учетной ставки;

б) продажа государственных ценных бумаг;

в) компенсационные выплаты населению;

г) повышение Центральным банком нормы обязательных резервов.

8. При несбалансированной инфляции цены, как правило, имеют тенденцию подниматься:

а) плавно и равномерно;

б) очень неравномерно;

в) очень быстро;

г) очень медленно.

9. Согласно теории инфляции издержек, рост общего уровня цен обусловлен:

а) ростом средних издержек при данном объеме производства;

б) ростом общих издержек при увеличивающемся объеме производства;

в) ростом переменных издержек при возрастающем объеме производства;

г) снижением средних издержек параллельно снижению объемов производства.

10. При росте инфляции, вызванной нарушением механизма предложения, кривая предложения:

а) смещается вправо;

б) смещается влево;

в) движение идет вдоль неизменной кривой;

г) все ответы неверны.

11. Инфляция не влияет на ваш реальный доход, если:

а) она ожидаемая;

б) при этом не уменьшается ваш номинальный доход;

в) пропорционально ей растет ваш номинальный доход;

г) рост номинального дохода несколько обгоняет рост инфляции.

12. Кто может выиграть от инфляции:

а) служащие госаппарата, доходы которых определяются единой тарифной сеткой;

б) семьи, получающие индексированные с учетом динамики потребительских цен выплаты по социальному обеспечению;

в) работники, имеющие нефиксированные доходы;

г) земледельцы, получающие фиксированную земельную ренту;

д) рантье, получающие изменяющийся с учетом инфляции процент на отданный в ссуду капитал.

13. Что будет расти в ходе инфляции (при всех прочих равных условиях):

а) номинальный национальный доход;

б) размеры государственного долга;

в) незадействованные производственные мощности;

г) реальный национальный доход.

14. Имеют место следующие последствия дефляции:

а) рост реальных доходов у работников с фиксированной заработной платой;

б) выигрыш кредиторов за счет дебиторов;

в) рост покупательной способности сбережений;

г) все ответы верны.

15. Инфляция сопровождается увеличением объема национального производства, если:

а) она обусловлена ростом издержек производства в условиях полной занятости;

б) реализуется инфляционная спираль заработной платы и цен;

в) возрастающие затраты фирм на рабочую силу компенсируются адекватным взвинчиванием цен на продукцию;

г) производители вместо инвестиционных товаров начинают приобретать непроизводительные материальные ценности;

д) спрос растет на промежуточном отрезке кривой совокупного предложения.

16. Кто из перечисленных ниже лиц выиграет в условиях инфляции:

а) человек, получивший беспроцентную ссуду в 100 ден. ед.;

б) пенсионер, получающий  пенсию в 100 ден. ед. в год;

в) студент, имеющий 100 ден. ед. на сберегательном счете;

г) банкир, выдавший долгосрочный кредит в 100 ден. ед.

17. От умеренной инфляции выигрывает:

а) покупатель;

б) государственный бюджет;

в) кредитор;

г) производитель.

18. От инфляции выигрывают:

а) люди с фиксированными доходами;

б) потребители;

в) кредиторы;

г) должники.

19. «Открытая» инфляция характеризуется ростом:

а) денежных цен;

б) товарного дефицита;

в) величины сбережений;

г) объема инвестиций.

20. «Подавленная» инфляция характеризуется ростом:

а) денежных цен;

б) товарного дефицита;

в) величины сбережений;

г) объема инвестиций.

21. Какие из перечисленных примеров относятся к неинфляционным факторам  повышения цен:

а) рост цен как реакция на изменения моды; 

б) рост цен в связи с неурожаем; 

в) рост цен в фазе циклического подъема;

г) все ответы верны. 

22. При определении дефлятора использована формула:

а) Пааше; 

б) Ласпейреса;  

в) Лоренца;

г) Фишера. 

23. Инфляция есть:

а) увеличение дефлятора;

б) изменение дефлятора;

в) падение курса рубля;

г)  изменение уровня потребительских цен.

24. Дефляция есть:

а) уменьшение уровня инфляции;

б) падение курса рубля;

в) скачкообразное изменение дефлятора;

г) уменьшение индекса рыночных цен.

25. Согласно Закону РФ «О прожиточном минимуме в РФ», он определяется не реже одного раза в:

а) квартал;

б) год;

в) три года;

г) пять лет.

26. Индекс потребительских цен есть:

а) средневзвешенное значение индивидуальных индексов цен товаров, входящих в потребительскую корзину;

б) отношение стоимости потребительской корзины в текущем году к ее стоимости в базовом году;

в) сумма индивидуальных индексов цен товаров, входящих в потребительскую корзину;

г) отношение среднего индивидуального индекса товаров из потребительской корзины в текущем году к аналогичному среднему значению в базовом году.

27. Как отражается галопирующая инфляция и особенно гиперинфляция на продолжительности следующих процессов:

а) увеличивается срок, на который заключаются экономические сделки;

б) уменьшается срок, на который предоставляются и погашаются займы и закладные;

в) увеличивается срок, на которые заключается коллективные договоры.

28. Кривая Филлипса характеризует:

а) тесную обратную связь между ежегодными процентными изменениями номинальной заработной платы и уровнем безработицы;

б) взаимосвязь между темпами инфляции и темпами экономического роста;

в) прямую зависимость между изменениями инфляционных ожиданий и темпа роста располагаемого дохода.

29. Инфляция спроса вызывается следующими факторами:

а) дефицитом государственного бюджета и ростом внутреннего долга;

б) кредитной экспансией банков;

в) ростом заработной платы;

г) все ответы верны.

30. Менее всего пострадают от непредвиденной инфляции:

а) те, кто получают фиксированный номинальный доход;

б) те, у кого номинальный доход растет, но медленнее, чем повышается уровень цен;

в) те, кто имеет денежные сбережения;

г) те, кто стал должником, когда цены были ниже.

31. Что из перечисленного не имеет отношения к инфляции, обусловленной ростом издержек производства:

а) рост занятности и производства;

б) рост издержек на единицу продукции;

в) рост зарплаты;

г) рост процентной ставки.

32. В период ускоряющейся инфляции процентная ставка:

а)  падает, потому что падает цена денег;

б) падает, потому что падает уровень занятности;

в) растет, так как покупательная способность денег падает;

г) растет, так как падает уровень занятности;

д) не меняется.

33. Кривая Филлипса показывает:

а) прямую зависимость между уровнем инфляции и предложением денег;

б) прямую зависимость между уровнем инфляции и уровнем безработицы;

в) обратную зависимость между уровнем инфляции и уровнем процента;

г) обратную зависимость между темпами инфляции и уровнем безработицы.

34. Состояние экономики, где используются не все экономические ресурсы и существуют незагруженные производственные мощности и хроническая безработица, называется:

а) стагнация;

б) стагфляция;

в) инфляция;

г) гиперинфляция.

35. Во время инфляции:

а) номинальный ВВП растет так же, как и реальный ВВП;

б) номинальный ВВП растет быстрее, чем реальный ВВП;

в) номинальный ВВП растет медленнее, чем реальный ВВП;

г) их рост не связан между собой.

36. Инфляция издержек – это:

а) инфляция, вызываемая растущей налично-денежной эмиссией;

б) инфляция, обусловленная ростом доходов и расходов населения при более медленном росте предложения;

в) инфляция, вызываемая перенесением растущих затрат на цены;

г) инфляция, обусловленная ростом расходов государства и ростом дефицита госбюджета.

37. Какой из факторов вызывает одновременно и инфляцию спроса и инфляцию издержек:

а) рост мировых цен на нефть;

б) увеличение расходов государства на выплату пособий, пенсий, стипендий;

в) увеличение средней зарплаты;

г) значительная эмиссия денег.

38. Что из перечисленного не характеризует умеренную инфляцию:

а) она не оказывает существенного воздействия на ход экономической жизни;

б) она стимулирует рост сбережений и инвестиций;

в) она подрывает стимулы к сбережениям и инвестициям;

г) она не ставит под сомнение заключение долгосрочных сделок;

39. В условиях галопирующей инфляции:

а) фирмы будут заинтересованы в финансировании инвестиционных проектов за счет займов;

б) фирмы будут заинтересованы в финансировании инвестиционных проектов за счет собственных средств;

в) инвестиции в реальное производство становятся невыгодными;

г) не оказывается какого-либо существенного влияния на размеры и источники инвестиционных расходов.

40. Политика ограничения объемов денежной массы в обращении является важнейшим методом борьбы:

а) только с инфляцией спроса;

б) только с инфляцией издержек;

в)  и с инфляцией спроса и с инфляцией издержек;

г) не оказывает никакого воздействия на ход инфляционных процессов.

41. Антиинфляционная кредитно-денежная политика может включать следующие мероприятия:

а) покупка центральным банком государственных ценных бумаг на вторичном рынке и рост учетной ставки процента (ставки рефинансирования);

б) продажа Центральным банком государственных ценных бумаг и рост нормы обязательных резервов;

в) снижение нормы обязательных резервов и учетной ставки процента;

г) увеличение налогов на банковскую деятельность и сокращение пособий по нетрудоспособности бывшим банковским работникам.

42. Ярко выраженная антиинфляционная фискальная политика предполагает:

а) повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов;

б) сокращение и налоговых отчислений и государственных расходов;

в) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;

г) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов.

43. Годовой уровень инфляции неизменно равен 20%, тогда уровень цен удвоится:

а) через 4 года;

б) через 2 года;

в) через 3,5 года;

г) через 5 лет;

д) через 2,5 года.

44. Если за пять лет номинальный ВВП увеличился на 30%, а цены выросли на 40%, то реальный ВВП (в соответствии с формулой уровня инфляции):

а) увеличился менее чем на 10%;

б) увеличился более чем на 10%;

в) увеличился на 10%;

г) уменьшился на 10%.

45. Если за три года реальный ВВП увеличился на 10%, а цены выросли на 20%, то номинальный ВВП (в соответствии с формулой уровня инфляции):

а) увеличился на 30%;

б) увеличился на 32%;

в) уменьшился на 10%.

г) уменьшился более чем на 30%.

Тема 8. Финансовая система государства. Фискальная политика государства.
1. Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда:

а) сумма активов государства превышает размеры его обязательств;

б) сумма расходов государства превышает сумму доходов поступлений;

в) расходы государства уменьшаются;

г) сумма налоговых поступлений сокращается;

д) обязательства государства превышают его активы.

2. Инструментами фискальной политики являются:

а) денежная масса в экономике;

б) налоги;

в) государственные закупки;

г) государственные трансферты;

д) ставка процента;

е) все ответы верны.

3. Фискальную политику проводит:

а) правительство;

б) парламент;

в) Центральный банк страны.

4. К встроенным  стабилизаторам относятся:

а) подоходный налог;

б) регрессивный налог;

в) налог на прибыль корпораций;

г) налог на наследство;

д) ставка процента;

е) пособие по безработице;

ж) индексация доходов;

з) налоговые льготы;

и) социальные выплаты инвалидам и матерям одиночкам.

5. Сдерживающую фискальную политику проводят в период:

а) инфляции спроса;

б) инфляции издержек;

в) стагфляции;

г) спада в экономике;

д) высоких темпов экономического роста.

6. Что стимулирует стимулирующая фискальная политика:

а) государственные расходы;

б) производство;

в) рынки;

г) совокупные расходы;

д) инвестиции.

7. В ходе стимулирующей фискальной политики государственные расходы и налоги должны сокращаться:

а) верно;

б) неверно.

8. Ярко выраженная антиинфляционная политика предполагает:

а) повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов;

б) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;

в) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;

г) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов;

д) постоянство уровня и государственных расходов, и налоговых поступлений. 

9. Если бремя налога может быть переложено на других лиц, то данный налог является:

а) прогрессивным;

б) пропорциональным;

в) регрессивным;

г) прямым;

д) косвенным.

10. Кривая Лаффера отражает:

а) проблему избыточного налогового бремени;

б) проблему переложения бремени косвенных налогов;

в) проблему оптимальной налоговой ставки;

г) проблему сокращения производства.

11. Иногда правительство снижает налоги, чтобы стимулировать рост потребительских расходов. Какую из причин введения налогов прежде всего иллюстрирует эта политика?

а) необходимость оплаты расходов на содержание правительства;

б) протекционизм в определенных отраслях экономики;

в) регулирование уровня экономической активности;

г) стимулирование или сдерживание развития тех или иных отраслей промышленности.

12. К прямым налогам не относятся:

а) налог на прибыль корпораций;

б) подоходный налог с физических лиц;

в) акцизный налог;

г) налог на добавленную стоимость;

д) налог на имущество юридических лиц.

13. Большая часть налога на прибыль поступает:

а) в бюджет субъекта федерации;

б) в федеральный бюджет;

в) в государственные внебюджетные фонды;

г) в бюджеты муниципальных образований.

14. Единый социальный налог введен в России:

а) в 1997г.;

б) в 2000г.;

в) в 2001г.;

г) в 1992г.

15. Большая часть Единого социального налога поступает:

а) в Фонд социального страхования РФ;

б) в пенсионный фонд РФ;

в) в Фонд обязательного медицинского страхования;

г) в бюджет субъекта федерации.

16. Единый социальный налог платит предприятие:

а) имеющее прибыль;

б) работающее свыше 3 лет;

в) имеющее наемных работников;

г) любое.

17. Единый социальный налог является налогом:

а)  с прогрессивной налоговой ставкой;

б) с регрессивной налоговой ставкой;

в) с пропорциональной налоговой ставкой;

г) с твердой налоговой ставкой.

18. Единый налог на вмененный доход платит:

а) водитель – частник;

б) банк;

в) универмаг;

г) наемный работник.

19. Основная часть подоходного налога поступает:

а) в федеральный бюджет;

б) в бюджет территории;

в) в Пенсионный фонд РФ;

г) в Казначейство РФ.

20. Акцизный налог пропорционален:

а) цене товара;

б) выручке фирмы;

в) объему продаж фирмы.

21. Акцизный налог перекладывается на:

а) производителя;

б) покупателя;

в) продавца.

22. Акцизный налог обычно вводится:

а) на основные потребительские товары;

б) на основные продовольственные товары;

в) на товары, порождающие отрицательные внешние эффекты;

г) на инфериорные («некачественные») товары.

23. Налог на добавленную стоимость не распространяется:

а) на образовательные услуги;

б) на государственные предприятия и организации;

в) на импортные товары;

г) на товары первой необходимости.

24. Налог на добавленную стоимость уменьшится, если:

а) затраты на заработную плату работников фирмы увеличились за счет уменьшения прибыли;

б) затраты на закупку комплектующих деталей увеличились за счет уменьшения затрат на аренду оборудования;

в) прибыль фирмы уменьшилась из–за увеличения затрат на аренду земли;

г) все виды затрат уменьшились на 7%.

25. НДС  относится:

а) к прогрессивным налогам;

б) к косвенным налогам;

в) к налогам на имущество;

г) к налогам на доход корпораций;

д) к налогам на наследство.


26. Функции налогов заключаются:

а) в увеличении объема средств, которым распоряжается государство;

б) в увеличении объема средств, направляемых на финансирование государственных расходов;

в) в перераспределении доходов;

г) в достижении всех выше перечисленных целей.

27. Причиной обеспокоенности хроническим дефицитом государственного бюджета является:

а) дефицит растет из-за роста военных расходов;

б) дефицит может быть использован для стимулирования экономики;

в) дефицит является одной из причин инфляционного роста цен;

г) чрезмерный дефицит приводит к падению ставок процента до очень низкого уровня.

28. Государственный бюджет становится дефицитным, как только:

а) налоги сокращаются;

б) налоги увеличиваются;

в) государственные расходы растут;

г) государственные расходы превышают доходы.

29. Государственный долг – это сумма предшествующих:

а) государственных расходов;

б) бюджетных дефицитов;

в) бюджетных дефицитов за вычетом бюджетных излишков;

г) бюджетных излишков за вычетом бюджетных дефицитов;

д) расходов на оборону.

30. Государственный долг не может привести к банкротству государства, так как оно:

а) может увеличить налоги;

б) может рефинансировать долг;

в) может увеличить массу денег в обращении;

г) все предыдущие ответы верны.

31. К каким экономическим последствиям может привести государственный долг?

а) сокращению финансовых возможностей национальной экономики;

б) снижению уровня жизни;

в) перераспределению национального богатства между членами общества;

г) все предыдущие ответы верны.

32. Растущий внешний спрос на американские государственные облигации, вызванный более высокой процентной ставкой в США:

а) увеличивает внешний долг США и международную ценность доллара;

б) увеличивает внешний долг США и уменьшает международную ценность доллара;

в) сокращает внешний долг США и увеличивает международную ценность доллара;

г) сокращает внешний долг США и уменьшает международную ценность доллара;

д) все предыдущие ответы неверны.

33. Если правительство ежегодно будет стремиться к сбалансированному бюджету, то такой бюджет:

а) будет сглаживать колебания в рамках экономического цикла;

б) будет усиливать колебания в рамках экономического цикла;

в) не будет оказывать никакого влияния на объем производства и уровень занятости;

г) будет способствовать ослаблению инфляции;

д) будет стимулировать совокупный спрос.

34. Относительные расходы по обслуживанию государственного долга измеряются:

а) суммой государственного долга;

б) отношением размеров долга к объему ВНП;

в) отношением суммы процентных выплат по долгу к объему ВНП.

35. Государственный долг выступает как обязательство перед налогоплательщиками. Это вызвано тем, что:

а) официальные данные преуменьшают размеры государственного долга;

б) основная масса государственных облигаций принадлежит гражданам страны и национальным фирмам;

в) государственный долг равен сумме активов государства;

г) граждане являются получателями трансфертных платежей.

36. Одна из реальных проблем государственного долга заключается в том, что:

а) сокращается неравенство в доходах;

б) возрастают стимулы повышения эффективности производства;

в) часть национального продукта уходит за пределы страны;

г) возрастает доля сбережений при всех уровнях располагаемого дохода;

д) все предыдущие ответы верны.

37. Госбюджет, сбалансированный на циклической основе, предполагает:

а) рост государственных расходов и снижение налогов в период экономического спада;

б) сокращение государственных расходов и увеличение налогов в период экономического спада;

в) рост государственных расходов и снижение налогов в период подъема;

г) рост государственных расходов при неизменных ставках налогов в период подъема;

д) сокращение государственных расходов и снижение налогов в период экономического спада.

38. Что из перечисленного относится к статьям расходов бюджета местных органов власти: 

а) расходы на оборону страны;

б) выплату процентов по государственному долгу;

в) расходы на строительство дорог;

г) расходы на содержание милиции.

39.Если экономика характеризуется высоким уровнем безработицы, 

сочетаемым со стабильными ценами, то какая из приводимых ниже комбинаций государственных мер позволит сократить безработицу:

а) покупка Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке и увеличение государственных расходов;

б) продажа Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке и сокращение налогов;

в) продажа Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке и увеличение налогов;

г) продажа Центральным банком государственных ценных бумаг на открытом рынке и сокращение государственных расходов.

д)  покупка Центральным банком  государственных ценных бумаг на открытом рынке и увеличение налогов;

40. В рамках недискреционной фискальной политики предусматривается:

а) правительство оперативно реагирует на изменения экономической конъюнктуры и изменяет объем государственных расходов;

б) совокупный спрос автоматически изменяется в ходе  экономического цикла в результате действия механизмов, имеющихся в бюджетных расходов;

в) правительство стимулирует выход из кризисной ситуации путем целенаправленного воздействия на совокупное предложение;

г) правительство оперативно реагирует на изменения экономической конъюнктуры и меняет свою налоговую политику.

41. Согласно теории «Экономика предложения» ярко выраженная политика налоговой экспансии предполагает:

а) значительный рост налогов;

б) значительное снижение налогов;

в) бюджетный профицит и небольшое увеличение налогов;

г) бюджетный дефицит.

42. Значение автоматических встроенных  стабилизаторов состоит в следующем:

а) могут снизить уровень безработицы и инфляции, но не в состоянии избавить экономику ни от первого, ни от второго;

б) увеличивают размеры государственных расходов и мультипликатор инвестиций;

в) могут увеличивать государственные закупки товаров и услуг и государственные трансферты, и тем самым обеспечивать равновесные объем ВНП;

г) все ответы верны.

43. Дискреционная фискальная политика основана на:

а) автоматическом изменении пособий по безработице и налоговых поступлений в ходе экономического цикла;

б) поддержании высокого уровня государственных расходов независимо от фаз экономического цикла;

в) оперативном изменении государственных расходов и налоговых ставок в зависимости от экономической ситуации;

г) снижении общего уровня налогообложения и введении льготного налогообложения при осуществлении инвестиций.

44. Что из перечисленного ниже не может выступать в роли автоматического стабилизатора экономики:

а) налог на доходы физических лиц;

б) пособия по безработице;

в) государственные расходы на оборону;

г) пособия по бедности;

д) налог на прибыль корпораций.

45. Дискреционная фискальная политика – это:

а) политика правительства, связанная с увеличением налоговых поступлений;

б) правительственная политика, когда наблюдается равенство правительственных расходов и налоговых поступлений;

в) сознательное  манипулирование налогами и правительственными расходами в целях изменения реального объема национального производства  и занятности, контроля за инфляцией;

г) автоматическое изменение в относительных уровнях государственных расходов и налогов, вызванные изменениями  экономической конъюнктуры.

46. На основе кривой Лаффера можно сделать следующие рекомендации при выработке экономической политики государства:

а) следует значительно сократить уровень налогообложения, устанавливать весьма низкие налоговые ставки;

б) в интересах роста поступлений финансовых средств следует увеличивать уровень налогообложения;

в) продуманно снижая уровень налогообложения, можно добиться увеличения налоговых поступлений;

г) следует сокращать государственные расходы, балансировать поступления налогов и уровень государственных расходов.

47. Косвенным налогом является:

а) налог на прибыль корпораций;

б) налог на имущество;

в) налог с наследства и дарений;

г) таможенная пошлина;

д) налог на доходы физических лиц.

48. Если государственные закупки и автономные налоги увеличились одновременно на 15, то доход:

а) увеличится на 15;

б) уменьшится на 15;

в) увеличится  на 30;

г) не изменится;

д) уменьшится на 30.

49. Если государственные закупки и автономные налоги увеличились одновременно на двадцать, то отношение прироста дохода к этой величине:

а) является мультипликатором сбалансированного бюджета;

б) не зависит от предельной склонности к сбережению;

в) равно 1;

г) меньше 1.

50. Кривая Лаффера отражает зависимость:

а) доходов и расходов государственного бюджета;

б) налоговых поступлений от предельной налоговой ставки;

в) государственных расходов от процентной ставки;

г) налоговых поступлений от темпов экономического роста.

Тема 9. Социальная политика государства

1. Равенство в распределении доходов в долгосрочном периоде приводит к следующим последствиям:

а) росту производительности общественного труда и ускорению темпов экономического роста;

б) снижению заинтересованности в эффективной и качественной трудовой и предпринимательской деятельности;

в) противоречит принципам функционирования механизма рыночного хозяйствования.

2. Причинами неравенства в распределении национального дохода в рыночной экономике являются:

а) экономический спад и инфляция;

б) отсутствие эффективных механизмов распределения и перераспределения доходов;

в) различия в способностях, образовании и мотивациях людей;

г) конкурентный механизм организации производства и распределения дохода;

д) все вышеперечисленное.

3. Если в стране инфляция, то какая система мер государства будет противодействовать падению уровня жизни населения:

а) продажа государством ценных бумаг на открытом рынке;

б) компенсация и индексация доходов населения;

в) увеличение льготных выплат неимущим слоям населения.

4. Какие из мероприятий по перераспределению доходов традиционно принимаются правительством для снижения уровня бедности:

а) профессиональное обучение;

б) замораживание заработной платы;

в) прогрессивное налогообложение.

5. Низкие доходы в рыночной экономике существуют потому, что:

а) работодатели стремятся занижать оплату труда наемным работникам;

б) налоги являются слишком высокими;

в) наемные работники не желают работать;

г) в экономике наблюдается спад.

6. Соотношение долей зарплаты и прибыли в национальном доходе показывает:

а) перераспределение населения по различным социальным группам;

б) значение профсоюзного движения за рост оплаты труда;

в) распределение дохода между различными факторами производства;

г) тенденции развития предпринимательства. 

7. Трансфертные платежи – это:

а) одна из форм заработной платы;

б) платежи представляющие безвозмездную передачу части дохода индивида или организации в распоряжение других лиц;

в) натуральные безвозмездные пособия.

8. Государственная политика доходов в странах с рыночной экономикой направлена на:

а) регламентирование уровня зарплаты всем лицам наемного труда;

б) поддержание равного уровня оплаты труда в различных секторах экономики;

в) ограничение роста личных доходов;

г) перераспределение доходов через систему налогов и социальных трансфертов.

9. Уменьшение степени неравенства в распределении личных доходов отразилось на кривой Лоренца: 

а) перемещением кривой фактического распределения вверх;

б) перемещением кривой фактического распределения вниз;

в) приближением кривой фактического распределения к биссектрисе;

г) отдаление кривой фактического распределения далее от биссектрисы. 

10.Минимальная потребительская корзина Госкомстата РФ включает определенное число продуктов питания. Сколько их:

а) 57;

б) 19;

в) 7.

11. Согласно Закону РФ «О прожиточном минимуме в РФ», он определяется не реже одного раза:

а) в квартал;

б) в год;

в) в 3 года;

г) в 5 лет.

12. Определяющее воздействие на функциональное распределение доходов в рыночной экономике оказывает:

а) распределение производственных функций работников;

б) распределение производственных ресурсов;

в) различия трудового вклада рыночных субъектов в стоимость продукта;

г) различия индивидуальных способностей рыночных субъектов.

13. Муниципалитет принял решение о предоставлении пенсионерам пособий на оплату проезда. В результате реализации этой меры коэффициент Джини:

а) возрастает;

б) снижается;

в) не меняется;

г) принимает значение единицы.

14. Коэффициент Джини вырос с 0,22 до 0,35. Это означает, что:

а) среднедушевые реальные доходы уменьшились;

б) дифференциация доходов усилилась;

в) лица с фиксированными номинальными доходами стали богаче;

г) доля семей, доход которых ниже прожиточного минимума, выросла;

д) дифференциация доходов уменьшилась.

15. Кривая Лоренца за пять лет сдвинулась дальше от биссектрисы. Что это означает:

а) достижение всеобщего социального равенства;

б) усиление дифференциации доходов населения;

в) повышение жизненного уровня населения;

г) верного ответа нет.

16. Децильный коэффициент:

а) отражает зависимость характера перераспределения доходов от уровня экономического роста в стране;


б) в развивающихся странах всегда ниже, чем в промышленно-развитых странах;

в) показывает уровень бедности в стране;

г) показывает степень неравенства в доходах 10% наиболее обеспеченных и 10% наименее обеспеченных семей.

17. Человек, который надеется вскоре снова получить работу:

а) относится к разряду занятых;

б) относится к безработным;

в) не учитывается в составе рабочей силы;

г) рассматривается как не полностью занятый;

д) рассматривается, как потерявший надежду найти работу.

18. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, охваченных:

а) фрикционной формой безработицы;

б) структурной формой безработицы;

в) циклической формой безработицы;

г) перманентной безработицей;

д) все предыдущие ответы неверны.

19. Дж. М. Кейнс считал, что:

а) правительство должно использовать государственные закупки и налоги, чтобы способствовать снижению безработицы;

б) в рыночной системе имеются механизмы, способные самостоятельно в короткие сроки обеспечить уровень занятости;

в) экономика должна развиваться на основе централизованного планирования;

г) необходимо уничтожить частную собственность.

20. В условиях полной занятости уровень фрикционной безработицы должен:

а) равняться 0;

б) быть менее 1%;

в) быть меньше, чем уровень циклической формы безработицы;

г) все предыдущие ответы верны;

д) все предыдущие ответы неверны.

21. Недостаточный совокупный спрос приводит:

а) к росту фрикционной формы безработицы;

б) к росту структурной формы безработицы;

в) к росту циклической формы безработицы;

г) к росту скрытой формы безработицы.

22. Менее всего пострадают от непредвиденной инфляции:

а) те, кто получают фиксированный номинальный доход;

б) те, у кого номинальный доход растет, но медленнее, чем повышается уровень цен;

в) те, кто стал должником, когда цены были ниже.

23. Что из перечисленного не имеет отношения к инфляции, обусловленной ростом издержек производства:

а) рост занятости и производства;

б) рост стоимости издержек на единицу продукции;

в) догоняющий рост зарплаты;

г) рост процентной ставки.

24. Экономически активное население есть:

а) работающие;

б) работающие плюс безработные;

в) взрослое трудоспособное население;

г) трудовые ресурсы.

25. К экономически активному населению относится:

а) бомж;

б) подросток 15 лет;

в) частный предприниматель;

г) домохозяйка.

26. Уровень безработицы есть численность безработных, деленная на численность:

а) работающих;

б) трудовых ресурсов;

в) взрослого населения;

г) экономически активного населения.

27. Уровень занятости есть:

а) численность работающих, деленная на численность экономически активного населения;

б) численность работающих, деленная на численность взрослого населения;

в) численность экономически активного населения, деленная на численность взрослого населения;

г) численность экономически активного населения, деленная на численность населения.

28. Студент дневного отделения закончил вуз и устроился на работу, тогда:

а) уровень безработицы уменьшился;

б) уровень занятости увеличился;

в) доля безработных во взрослом населении уменьшилась;

г) численность экономически активного населения не изменилась.

29. Безработная женщина ушла в домохозяйки, тогда:

а) уровень безработицы не изменился;

б) изменилась численность экономически активного населения;

в) уровень занятости уменьшился;

г) доля занятых во взрослом населении увеличилась.

30. Слесарь уволен по сокращению штатов, тогда:

а) уровень занятости уменьшился;

б) численность безработных не увеличилась;

в) численность экономически активного населения сократилась;

г) уровень безработицы увеличился.

31. Фрикционная безработица:

а) имеет место в период экономического спада;

б) имеет краткосрочный характер;

в) не устраняется государственным вмешательством;

г) имеет место в случае, когда вакансий меньше числа безработных.

32. Структурная безработица вызвана, прежде всего:

а) изменением структуры валового внутреннего продукта;

б) экономическим спадом;

в) научно-техническим прогрессом;

г) изменениями в институциональной и законодательной сферах.

33. Циклическая безработица:

а) имеет более долгосрочный характер по сравнению с фрикционной;

б) может иметь место в случае, когда число вакансий больше числа безработных;

в) связана с сезонными колебаниями спроса на труд;

г) связана с экономическим спадом.

34. Полная занятость есть ситуация, когда:

а) нет безработицы;

б) численность трудовых ресурсов совпадает с численностью занятых;

в) нет циклической безработицы;

г) нет структурной безработицы.

35. Естественный уровень безработицы есть ее уровень:

а) вычисленный как среднее значение за последние несколько лет;

б) при отсутствии государственного вмешательства в трудовую сферу;

в) при  отсутствии фрикционной безработицы;

г) при отсутствии циклической безработицы.

36. Потенциальный ВВП есть ВВП:

а) при полной занятости;

б) в отсутствие безработицы;

в) в отсутствие незанятых трудоспособных граждан;

г) в отсутствие свободных вакансий в экономике.

37. Безработица, отражающая временную потерю работы людьми, меняющими место жительства, связанная с трудоустройством вновь вовлекаемого населения, но не требующая переобучения и повышения квалификации, - это безработица:

а) структурная;

б) фрикционная;

в) конъюнктурная.
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